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CAPITULO I

CONCEPTCS BaSICOS DE ECONCiIa Y DuSCRTPCION Di SU FUNCIONaMIENTO

1. la actividad econdmica ,

1a economfa tiene por objeto el estudio y anélisis de la actividad
econdmica, Esta es la parte de la actividad social de los hombres que se
relaciona con la produccién y distribucién de los bienes econémicos. Los

bienes econdmicos son los que satisfacen las necesidades de la poblacién
de una comunidad o pafs, peroc que necesitan ser extrafdos, transformados,
transportados, conservados en el tiempo, ete, Los bienes no econdémicos
{vienes libres) no necesitan de esos procesos ya que debido a su abundan-
cia pueden ser tomados libremente de la naturaleza, como por ejemplo, el
aire, el agua, la luz solar, etc,

El estudio de la actividad econémica, tiene tres aspectos:

a) el andlisis de la produccién y distribucién de bienes econdmicos.

b) el estudio de las relaciones entre personas y/u entidades que

se originan por la produceidén y distribucién de los bienes.

¢) la necesidad de una interpretacidén histérica de esas relaciones,
para explicar sus causas y la realidad de la cual surgieron.
De los dos Wltimos aspectos se deriva el caracter de ciencia social
de la economfa,
la consideracién en conjunto de a), b) y ¢) permitird dar respuesta

a las tres preguntas claves en las que se sintetiza la problemitica de la

actividad econémicas zqué producir? , ;cdmo producir? , ¢para quién producir?

Los bienes econdmicos se clasifican en:

a) Bienes y servicios de consumo final que satisfacen directamente
las necesidades humasnas. Ejemplos: alimentos, calzado, muebles,
servicio educativo, recreacidén, salud, etc.

b) Bienes de capital, aquellos gue no satisfacen directamente una
necesidad humana y se utilizan para producir otros bienes y
servicios. Ejemplos: wmdquinas, caminos, edificios, herramientas,

etca

/c) Bienes intermedios:



c) Bienes intermedios: los gue son objeto de transformaciones hasta
que se incorporan a un bien de consumo o de capital, Ejemplo:
harina, hierro, cemento, madera, etc,

2. los agentes productivos

La produccidén y distribucidén de bienes econdmicos Y la realizan los

agentes productivos. Estos pueden ser:

- las empresas

-~ el Estado cuando produce bienes y servicios que se venden a las
personas por un precio (por ejemplo: la produccién de petréleo,
el servicio de ferrocarriles administrados por el Gobierno, etc,)

o se entregan a la comunidad (por ejemplo: servicio de policia,
educacién, ete.) '

- los artesanos, campesinos y trabajadores individuales.

Los agentes productivos organizan la produccidn cembinando distintas

cantidades de factores productivos para obtener los bienes y servicios.

Una determinada combinacién de factores productivos se denomina

técnica de produccién, Para producir un mismo bien se puede elegir entre
distintas técnicas; por ejemplo: si se siembra a mano o mediante sembra-
doras mecénicas; si se hacen zapatos a manoj o con maquinaria, si se
produce energia eléctrica con petréleo o mediante la fuerza hidrdulica, etc,
3. los factores productivos

Estos son los siguientes: ,

- trabajo (recursos h 0s): mane de obra con diferentes niveles de
calificacidn o de entrenamiento, Por ejemplo: obreros, peones,
campesinos, administradores, ingenieros, médicos, maestros,
etc,

- recursos naturales: tierra, bosques, recursos mineros, fauna
mar{tima, recursos hidriulicos, etc,

- bienes de capital: maquinarias, herramientas,Avehiculos, instalaciones,
caminos, obras de riego, etc. | '

1/ Bienes y servicios en adelante,

/1a cantidad



Ia cantidad y tipo de estos factores productivos que posee un pais
constituyen la base potencial de su capacidad de producciéne. Es decir,
el midximo de produccidn que un pais puede alcanzar,

De acuerdo al sistema institucional o de propiedad prevaleciente, estos
factores productivos pueden perteneder a:

- personaslo entidades juridicas (propiedad privada)

‘= la comunidad (por ejemplo: en un sistema socialista donde casi
todos los recursos naturales y los bienes de capital pertenecen
al Estado como representante de la comunidad)

-~ personas o entidades juridicas y a la comunidad a través del
gobierno, simulténeamente.

Conviene establecer la diferencia entre gtock y flujo de los factores

productivos. El stock de factores productives es la cantidad de éstos que
existen en un momento dado, en un pals, El stock puede expresar%g en
unidades fisicas o en unidades monetarias; como por ejemplo: existen
20,000 hectéreas de tierras cultivables, 1.000 miquinas industriales; o
bien que las cantidades de esos factores tienen un valor total de 500,000
pesose El flujo es la cantidad de servicios que prestan log factores
durante un perfodo {por ejemplo: un semestre, un afio, etc.)s En consecuen-
cia, el flujo de servicios de los factores productivos se mide en

unidades por perfodo. Por ejemplo: 40.000 horas-miquina al mes; 60,000
horas-hombre‘al mes, etc,

Por el uso de los servicios que prestan los factores productivos, los
agentes productivos deben efectuar pagos a los propietarios de dichos
factores., Estos pagos son los siguientes:

- Al factor trabajo

a los recursos naturales

al capital

sueldos y salarios

rentas

intereses y beneficios

Ny NN

Los flujos pueden ser monetarios y reales. Un flujo real de
servicios de los propietarios de los factores productivos a los agentes

productivos, tiene una contrapartida o un flujo inverso en términos

/monetarios segiin



monetarios segin se muestra en el grifico N° 1. En &ste se supone que el
sistema de propiedad prevaleciente es el de propiedad privada, 2

GRAFICO N°© 1

Salarios,beneficios, rentas
Flujo Monetario
Agentes ' Propietarios de
productivos I los factores
productivos

i, _ E}qu gfa%_

\--—

Horas-miquinas, horas-hombre, etc,

L. Relaciones entre los agentes y los propietarios de los factores

productivos
Se describird un sistema econdmico simple correspondiente a un pais

que no tiene relaciones con otros, es decir que no realiza importaciones

ni exportaciones, y se establecerdn las relaciones que existen entre los
agentes productivos y los propietarios de los factores productivos. Estos
incluyen a la totalidad de la poblacién de un pais ya que sus habitantes son
los que tienen la propiedad de la tierra, la de su capacidad de trabajo

o poseen tftulos de propiedad sobre los bienes de capital.

GRAFICO N° 2

Uso del bapital, recursos naturales, trabajo
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2/ S@ el sistema institucional fuera socialista, no existirian los beneficios
ni las rentas en el flujo monetario, ‘
3/ En esta primera aproximacién se elude la consideracién del Estade.

O |

/En el
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En el gré&fico , representa los flujos o corrientes
monetarias _ _ _ _ _ _ - los flujos o corrientes reales.

Como se dijo, los agentes productivos deben efectuar pagos a los
propietarios de los factores productivos; pagos que corresponden al uso
del capital, del trabajo y de los recursos naturales. En la parte
superior del gri&fico se muestran dos corrientes: los servicios de los
factores por un lado y el pago por tales servicios por el otro. Los pagos
se han clasificado en: intereses si se efectuan a los propietarios del
capital, renta ai-ld reciben los propietarios de los recursos naturales,
salarios destinados a los trabajadores, y beneficios que son un
excedente que lo apropia el agente productivo debido a su funcién
empresarial, Aqul se considera al beneficib como la remuneracién por
la actividad de combinar factores de produccién para producir y distribuir
bienes,. El agente productivo, como miembro de la sociedad estd incluido
en el rectdngulo de la derecha del grifico N°2, lLa suma de estos pagos
constituye el ingreso de la comunidad.

En la parte inferior del grificc se indican dos corrientes: una
monetaria, los gastog de la comunidad para adquirir los biénes y servicios
de consumo y de capital producidos por los agentes productivos y otra real
formada por esos bienes y servicios de consumo y de capital.

Los bienes intermedios son destinados exclusivamente & los agentes
productivos de manera que no aparecen en las corrientes indicadas,.

El valor de los bienes y servicios producidos es igual a los pagos que
reciben los propietarios de los factores productivos por el uso de los
mismos en el proceso de produccién. Una forma simplificada de ejemplificar
lo anterior es la siguiente: para producir una determinada cantidad de
un bien que se vende a 100 pesos; el agente productive ha pagado 40 pesos
de salarios, 30 pescs al propietario del recurso natural que utiliza, y
10 pesos de intereses, EL resto de 20 pesos es el beneficio, Si la
misma cantidad de ese bien se vende a 115 pesos, y los pagos en salarios,

rentas e intereses no han variado, el beneficio se eleva a 35 pesos. En

/consecuencia, lo
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consecuencia, lo que fué definido como ingreso de la comunidad resulta
jgual al valor de los bienes de consumo y de capital producidos.

Hasta aqui noseha mencionado al Estado pero no existe dificultad
alguna en suponer que actua como agente productivo., Produce bienes y
servicios para la comunidad y recibe un pago que generalmente tiene la
forma de impuestos. A su vez para producir utiliza factores productives, a
cuyos propietarios paga con los recursos que le proporciona el sistema
jmpositivo,. .

5, Relaciones intersectoriales en una economia cerrada

Puede darse otra visién mds completa de un sistema econémico, descri-
biendo un cuadro de relaciones o transacciones intersectoriales, para lo
cual dividiremos la economfa en sectores productivos. Este sistema econdmico
a describir también excluye las relaciones con el exterior y al Estado.
Supondremos que toda la actividad econémica se concentra en la produccién

ricola, la produccién industrial y la produccién del gervicio de comercio.

Para que un sector pueda producir, necesita comprar a los otros
sectores productivos m2terias primas y productos semielaborados y comprar
el uso de los factores productivos; es decir, remunerar a los propietarios
de los factores productivos por su uso.

La produccién de un sector se destina, en parte a satisfacer los
requerimientos de los otros sectores productivos (ventas intermedias) y el
resto a satisfacer la demanda de bienes y servicios de consumo y de capital
(demanda final).

. Bjemploz

Supongamos que en un periodo dado la agricultura haya realizado una
produccién por un valor de 120 unidades monetarias, a la que denominaremos
Valor Bruto de la Produccidn Agricola,

Para llevarla a cabo ha debido comprar a otros sectores productivos:

Semillas ' 10

Combustibles 20

Servicio de comercializacién 10

" 4/ BPBn esta primera aproximacién se prescinde de los pagos por la utilizacién
de bienes intermedios. Como se verd mds adelante, esta exclusidén no
invalida esa igualdad.

/Este total
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Este total de compras a los s:.ctores productivos que.se.llamarén
insumos del sector agricola se eleva a 40.
A su vez, para poder producir, dicho sector ha debide remunerar el

uso de los factores productivos de la siguiente manera:

Salarios o LO
Renta 20
Intereses 5

y los empresarios agricolas han obtenido un beneficio de 15 por el hecho de
haber organizado la produccién, EL total de remuneracidén a los factores
mis los beneficios es de B0e. Se observa que al valor que tenfan las
materias primas y demfs insumos adquiridos por la agricultura (40) se le ha
agregado un valor en el acto de la produccién, obteniéndose un Valor

Bruto de la Produccién (V.B.P.) de 120, Ese valor que se ha incorporado

y que corresponde a la suma de salarios + Intereses < Rentas & Beneficios

se denomina Valor Agregado por la produccién (V.a.).

En sintesis:
Sector agricola

Compra a los sectores productivos 40
Semillas 10
Combustibles 20
) Servicios de comercializacién 10
Valor agregado g0
Salarios 40
Renta ' 20
Intereses 5
Beneficios | 15
V.B.P. ' o 120

A continuacidn se describen las compras y remuneraciones de los otros

dos sectores en términos de un razonamiento similar al anterior.

/Sector industrial




‘Sector industrial

Compra a los sectores productivos : 10
Materias primas agricolas L0
Bienes Intermedios Industriales 60
Servicios de comercializacién 10

Valor agregado ' -120
Salarios 80
Renta 10
Intereses _ 10
Beneficios | 20

V.B.P. | 230

Sector Servicios

Compra a sectores productivos 20

Insumos agricolas -

Bienes Intermedios Industriales 30
Servicios de comercializacién 20

Valor agregado 210
Salarios 130
Renta _ 20
Intereses 20
Beneficios 40
V.B,P. 260

Se analizard ahora las ventas realizadas por este sistema econémico

simplificado,

~ El total de bienes producidos por esta economié se eleva a 610 unidades
monetarias (suma de los V.B.P. de cada sector). A su vez este sistema
econémico ha producido bienes intermedios por valor de 200, los que se
calculan sumando las materias primas (insumos) compradas por los sectores,
Este célculo es vdlido dado que dichos bienes intermedios no pueden
adquirirse en el exterior por tratarse de una economfa cerrada y que, ademés,

/se considera
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se considera por razones de simplificacién que toda la produccién de un

perfodo se vende en ese mismo periocdo. Ia diferencia entre el V.B.P. y la
produccidn de bienes intermedios debe necesariamente estar constitufda por
“bienes de consumo y de capital que son adquiridos por los propietarios de

los factores productivos y se denomina demanda final.

Segin los datos expuestos anteriormente el sector agricola ha
destinado su produccién a la misma agricultura (semillas) por un valor
de 10 y -a la industria por un valor de 4O, El resto como se ha vigto,
corresponde a ventas en demanda final,

Haciendo un razonamiento andlogo, se puede entonces analizar las

ventas realizadas por cada sector.

Sector agricola

V.B.P. 120
Ventas a Sectores Productivos 20
A la agricultura 10
A la industria : 4O
Ventas a la demanda final (bienes de
consumo) 10
Sector Industrial '
~ V.B.P. 230
Ventas a Sectores Productivos 110
A la agricultura 20
A la industria 60
A los servicios 30
Ventas a la demanda final (bienes de
consumo 30 y bienes de capital 90) 120
Sector Servicios
V.B.P. - 260
Ventas a Sectores Productivos 40
A la agricultura 10
4 la industria 10
A los servicios 20
Ventas a la demanda final (de consumo) 220

/E1 andlisis



El andlisis realizado se puede agrupar en un cuadro de transacciones

intersectoriales donde en las filas se indican las ventas que realiza cada

sector;

es decir, se analiza el destino de la produccién,

En las colummas,

se indicardn las compras de cada sector, es decir, el origen de la produccidn,

CUADRO N€ 1

Transacciones intersectoriales

Demanda intermedia

Demanda final

Valor
Distribu01§n Total | Bienes | Bienes | Total i Bruto
de los insu~ _ | de y | vy deman- de la
N\ oS (ven~ JAgricul- Indus- | Servi-|ventas| servi- | servi- |da fi | Produc-
posi- tas Jtura tria }cios [|interd cios dd cios de| nal |ecién
cién de medias| consumd capital (V.B.P.)
los insumo
(compras)
Agricultura 10 40 - 50 70 - 70 120
Industris 20 60 30 {110 30 90 120 { 230
Servicios 10 10 20 Lo } 220 | - 220 260
Total Insumos { 40 110 50 200 320 90 410 610
, e 2 ielbamaiye
Salarios $ 4O 80 130 250
Rentas 20 10 20 - 50
Intereses " 5 10 20 35
Beneficios 1 15 20 L0 75
Valor agregado w37
(V.A. i 80 120 210 410
g
JValor Bruto de la}
Produccién
(V.B.P.) . §120 230 260 610

/El cuadro




El cuadro muestra tambidn las corrientes de bienes y servicios e
ingresos que se detallaron en el grédfico N° 2,

Ia expresién monetaria de la produccidn es lo que se denomina Valor
Bruto de la Produccién (V.B.P.). Si a ese V.B.P. se le resta el valor de
los insumos se obtiene lo que se llama Producto, o Ingreso o Valor
Agregado (V.4,)

El total de ingresos que la economfa ha derivado del proceso productive
en un perfodo dado, se eleva, segin el ejemplo anterior, a 410 unidades
monetarias y con dichos ingresos se pueden adquirir 410 unidades monetarias
de bienes y servicios: de consumo (320) y de capital (90).

Este ingreso, en mano de los propietarios de los factores productivos se -
transforma en poder de compra-para adquirir bienes de consumo y de capital-
que se ha denominado Demanda final. La produccién de bienes de consumo y
de capital realizada por los agentes productivos es la Oferta global que
debe igualar a la Demanda final en virtud de los supuestos con los cuales

se ha trabajado, 3/

GRAFICO N2 3
Demanda Intermedia ' jProduccién Final
3

Oferta Global

Mercado

de

Bienes

Valor finales
Agregado Demanda Final

AR S Personas

5/ Esta afirmacién es vdlida adn en ausencia de esos supuestos simplifica~
dores., Para ello es necesario considerar a las variaciones de
existencias (o stocks) comc inversidn. -

/En el
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En el grifico N° 3 se visualiza con claridad la igualdad antes
enunciadae.

En el ejemplo la produccidén de bienes de capital es de 90, Supéngase
‘que 20 se destinen a reemplazar el capital instalado que se ha gastado en
la operacién de producir (reposicién) y 70 incrementan el stock del factor
productivo capital (Inversidén neta). Ia Inversién de repoéicién mis la
Inversién neta es lo que se denomina Inversién bruta, la que debe ser
igual al total de las compras de bienes de capital, En principio se puede
suponer que en perfodos futuros se estarid en mejores condiciones para
aumentar la produccién total ya que se dispondrd de una mayor cantidad de
maquinarias y equipos. En cambio, la produccién de bienes y servicios de
consumo no contribuye al aumento de la produccién futura. En términos muy
sintéticos se ha planteado uno de los aspectos mis relevantes de la
dindmica del desarrcllo econémico, aguel que se relaciona con las distintas
proporciones en que la produccidén se dedica a satisfacer necesidades inme=-
diatas de la poblacién o a la acumulacién de capital que como se ha visto,
tiene un impacto en la produccién futura.

El cuadro anterior muestra ademds la interdependencia que existe
entre los sectores de la economia, Se ve claramente que ningin sector
podrfa incrementar su produccién total, sin que se modifiquen las
producciones de los otros sectores, ya que éstos tendrdn que suministrar
més insumos o bienes intermedios al primero. El anédlisis del ejemplo
zrherior permité también establecer relaciones fundamentales entre
Producto (P), Ingreso (Y¥), Consumo (C) e Inversién (I). Estos dltimos
conceptos suelen identificarse con la denominacidén general de variables
macroeconémicas, pues se refieren al conjunto de la economia,

El producto es igual a la suma del valor de la produccién de bienes

de consumo y de bienes de capital

P-C+1

Ei ingreso que perciben los propietarios de los factores productivos

/o valer
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o valor agregado, se destira sn par“e a adquirir bienes de consumo para
satisfacer las necesidades directas o inmediatas de la poblacién. El resto,
ingreso no consumido se denomina ahorro (A). Es decir ¥ = C + A, Este
ahorro es la parte del ingreso que se destina a financiar la adquisicién

de bienes de capital. Como P = Y en términos monetarics, se deduce que

A = I, El razonamiento anterior implica la existencia de dos supuestos

adicionales. Estos son: )

a) El valor de la produccién de bienes de consumo es iéual 3 lo que
la comunidad est4 dispuesta a gastar en la adquisicién de ese tipo de
bienes, |

b) El valor de la produccidn de bienes de capital es igual al ahorro,

Si esto ocurre se dice que el sistema econdmico estd en equilibrio, lo
que puede interpretarse como la.correspondencia eﬁtré las decisiones de
producir bienes de consumo y de capital que adoptan los agentes productivos
y las decisiones de consumir o ahorrar de les propietarios de los factores
productivos,

6, Relaciones intersectoriales en una economia abierta

Se utilizard un cuadro de transacciones intersectoriales en una economia
abierté, lo que significa incluir las ventas y compras al exterior.

Las importaciones (M) se consideran como un sector que vende productos
intermedios importados a los demds sectores productives y bienes de consumo

y de capital importados a la demanda final. Las exportaciones (E) se

6/ 1las relaciones anteriores en el caso de considerar las variaciones de
existencias, adoptan las siguientes formas:
P = Produccidn de bienes de consumo + Produccién de bienes de capital

Y = Compras de bienes de consumo + Ahorro

n

P = Y S Produccién de biecnes de consumo + Produccidén de bienes de capital

= compras bienes de consumo + Ahorro
Ahorro = (Produccién de bienes de consumo — Compras de bienes de
consumo )+ Produccidn de bienes de capital
Al término entre paréntesis se lo denomina Variacién de Existencias de
bienes de consumo — V Ec . la produccién de bienes de capital en parte

se vende ¥ el resto constituye la variacidén de existenclas de bienes de
capital en poder de los agentes productivos (V )e  Iuego

A=V Ec *V Ek + Compras de bienes de Capital = E(c + k) IB

/incluyen como
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incluyen como uno de los componentes de lo Demanda final, ya que desde el
punto de vista del sistema econdmico en cuestidn los bienes que se exportan
no sufren ulteriores transformaciones dentro de esa economia,

CUADRO N° 2
TRANSACCIONES INTERSECTORIALES (con sector externo)

Ventas Demanda intermedia Demanda final
Agricul-~ {Indus- | Servi- | Total K
tura tria | cios (Ventagd C} I |E |Total VeBoP,
inter .
Compras mediag
fAgricultura 10 LO - - 50 AO - 130 70 120
Industria 20 60 30 110 | 30] 50140 | 120 230
Servicios | 10 10 20 40 [220] - {~ | 220 260
Importaciones 10 10 - 20 | 20! 4O} - 60: ‘ -
Total insumos { 50 120 1 50 220 3310} 90]70 | 470 610
V.A. 70 110 210 390
V.B.P. 120 230 260 610

Se ha considerado que el valor de M es de 80, del cual 20 corresponden
a bienes intermedios (10 para ser utilizados en el sector agricola y 10
en el Industrial) y 60 a bienes de demanda final (20 de consumo y 40 de
Inversién), Ilas exportaciones se elevan a 70 unidades monetarias.

La condicidn de equilibrio esbozada en el punto anterior implica que el
valor de los bienes a disposicién de la comunidad es igual al valor de la
demanda final, Los bienes disponibles en una economfa abierta son los que se
producen internamente mds los que se importan. La demanda final comprende
los mismos componentes de una economfa cerrada (C ¢ I) mis las exportacienes,

Inego se puede plantear que:

/P £ M
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P+ M=0C+ I + E la expresida del producto en una economia abierta

esse
P:C+ I+ XM

En el ejemplo:

€ = 310
I- 9

E= 70

P + M= 470
-~ M= 80

P = 39

Ia diferencia entre E y M que puede ser positiva o negativa se
denomina saldo de la balanza comercial. En el ejemplo deberi generarse

un pago al exterior, en moneda extranjera para cubrir esa diferencia que es

negativa, Estos pagos se realizan utilizando las reservas de divisas
existentes en el pails o mediante préstamos o créditos en moneda extranjera.

El registro de estas operaciones, tanto de compra y de venta de bienes
a y del exterior, como de los movimientos de moneda extranjera constituye
la balanza de pagos del pais.
7. Las actividades del Estado en el cuadro de transacciones intersectoriales

Para intreducir las actividades del gobierno en el cuadro de
transacciones intersectoriales, se supone que éste realiza las siguientes
actividades:

a) Compra bienes de consumo al sector agricola por valor de 10 y al

sector industria por valor de 20,

b) Compra bienes de consume importados por valor 10,

¢) Paga sueldos y salarios por valor de 90.

d) Cobra impuestos dirsctos a las personas (impuesto a la renta o a

los ingresos, al patrimonio, ete,) por valor de 100. v

Z/ Esta operacién no figura en el cuadro de transacciones porque los impuestos
son pagados con los ingresos gue constituyen el V.A. Esta operacién se
verd en el punto 9.

/e) Cobra impuestos



e) Cobra impuestos indirectos (impuestos al consumo de tabacos a

la compraventa, al consumo de bebidas alcohélicos, etc.) y otorga

subsidios de modo que los impuestos indirectos menos los subsidios,

se elevan a 50, Se ha supuesto que la distribucidn sectorial de

esta diferencia es la siguiente:
~ sector agricola: = 10 (por ejemplo: 20 de impuestos indirecto y

30 de subsidios) -
~ sector industrial: 50 (por ejemplo: 60 de impuestos indirectos

¥ 10 de subsidios)

~ sector servicios: 10 (por ejemplo: 10 de impuestos indirectos)

f) Compra bienes de capital a las empresas por valor de 70, g

Del total de la inversién , 70 corresponden al Estado y el resto
constituye la inversién privada. En el cuadro N° 3 figura la inversidén
total sin distinguirse la parte que corresponde al Estado y la parte de
inversién privada.

El precio de venta de un bien esta formado por el precio que fija
el agente productivo més el impuesto indirecto que afecta a dicho bien. Un
ejemplo ilustrativo es el caso del precio de venta de los cigarrillos.

Los subsidios permiten a los agentes productivos disminuir los precios
de los bienes y servicios que venden, O sea, los subsidios actlan en sentido
inverso a los impuestas indirectos. En consecuencia, para clacular el valor
bruto de la produccién de cada sector se debe afiadir a la suma del valor
agregado mis las compras intermedias, el resultado de la diferencia entre
impuestos indirectos y subsidios, tal como se muestra en el cuadro N° 3,

Por otra parte, la compra de bienes de consumo que realiza el gobierno «
Y los sueldos y salarios que paga, constituyen el costo de los servicios que
presta a la comunidad y son consumidos por ella. Se considera que este costo o
es igual al valor de los bienes y servicios ofrecidos por el gobiernc. Se
lo llama Consumo del gobierno (Cg), que en este caso es igual a 130
(90 corresponden a sueldos y salarios y 40 a la compra de bienes vy

8/ Se parte del supuesto simplificador de que el gobierno no realiza obras
piblicas por administracién.

/servicios de
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servicios de consumo a los otros sectores de la economia), Por ejemplo,

el valor de los sueldos del personal docente y administrativo del servicios

de educacién y el valor de los materiales que se utilizan en la prestacién

de dicho servicio, constituyen el costo del servicio para el gobierno

(Cg educacién) y a la vez el consumo que la comnnidad hacé de tal servicio,
En el &rea de la demanda final del cuadro de transacciones se destacan

los cuatro componentes de la misma: consumo de gobierno (Cg), consumo

privado (Cp), inversiones (I) y exportacicnes (E).
CUADRO N° 3

TRANSACCIONES INTERSECTORIALES {con sector
externo y gobiernc)

Ventas Demanda intermedia Demanda final
Agricul-| Indus—|Servi-|{TotaliC | C ? I|E |Total
tura tria cio g P ' V.B.P4

Compras

Agricultura 10 40 - 50 110} 20| - |30} 60 110
{Industria 20 60 - 30 110 {20] 30} 8% L0} 170 280
Servicios 10 10 20 LO |~ 12301 - |~ } 230 270
|Importaciones 10 10 - 20 110] 10| 40 - 60 -
Mrotal insumos 50 120 50 | 220 {40]2901120 701 520 660
Salarios 30 80 {130 | 240 {90

Rentas 20 10 20 50 1=

Intereses 5 5 20 30 |~

Beneficios 15 15 Lo 70 |-

Valor agregado 70 110 210 390 {90

Tmp. Ind.-Subs. ~10 50 10 50 |-

{Subtotal 60 160 220 LLO 190

g.B.P. 110 280 | 270 | 660 Q30

/De acuerdo



De acuerdo con un razonamiento sndlogo al del punto anterior se puede
establecer la siguiente condicién de equilibrio:
P+ MaC + C + I+ E

PalC_ + Cp + 1 + E-M

g
El valor de P se eleva a:
P = 130 @ 290 # 120 « 70 - 80 = 530 <

Se supone a continuacién que el desgaste o depreciacién que sufren

a

los bienes de capital es igual a 40 para toda la economfa, En otras
palabras, de la inversién total (IB 120), se deberd destinar 40 a

inversién de reposicién (IR) para poder mantener los mismos stocks de
bienes de capital, El resto es la inversién neta (IN = 80), due constituye

la acumilacidn o el aumento que experimentan los bienes de capital.
8¢ El producte nacional

Se estd ahora en condiciones de definir algunos conceptos de uso
frecuente de variables macroeconomlcas‘

El Producto definido en el punto anterior se denomina Producto Nacional
Bruto a precios de mercado (PNBpng. El atributo precio de mercado indica
la forma en que estd medido. Los bienes de consumo, de capital, exporta-
ciones e importaciones que incluye el PNB,estén valorados a los precios en
que se transan en el mercado. Como incluye también la totalidad de los
bienes de capital producido ({ﬁ +* ;R) el producto es bruto, Si se le des=-
cuenta la inversién de reposicidn o depreciacién queda el Producto Nacional
neto a precios de mercado.

PNNpm = PNBpm - IR = 530 « 4O = 490

Si al valor anterior se le descuentan los impuestos indirectos y se le
agregan los subsidios, ya no se tendrd la medicidn realizada a los precios
de mercado sino que solamente incluird la remuneracién a los factores
productivose,. Se ‘obtiene asi el Producto Nacional Neto a costo de factores
(PNch)‘

/PN o = PN
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PNch - PNNpm-(lmpuestos indirectos-subsidios)

Si se le agrega a este valor el de la IR se tiene:

PNBcf = 44O » 40 :;#80

En resumen, la diferencia entre los conceptos de bruto y neto esta
dada por la depreciacién o inversién de reposicién. Ia diferencia entre
los conceptos a costo de factores y a precios de mercado estd dada por los
impuestos indirectos menos los subsidios.

9, Sistema simglificado de Cuentas Nacionales

Para completar los esquemas de funcionamiento de la economia, recurri-
remos a un sistema simplificado de Cuentas Nacionales que muestran las
transacciones que se realizan entre las unidades productivas o Empresas,

las Personas, el Gobierno y el Exterior. Esta subdivisién se realiza en

funcién de las caracteristicas institucionales propias de cada uno.

las empresas se ocupan esencialmente de la produceién y distribucidn
de los bienes y servicios que se transan en el mercado; es decir, de los
bienes y servicios que tienen un precio, Las personas son perceptores
de ihgresos por el usc de los factores productivos que les pertenecen
y & la vez consumidores, El Estado produce bienes y servicios que no
se transan en el mercado sino que se ponen a disposicién de la comunidad,
Para realizar dicha produccién y remunerar a los factores que emplea,el
gobierno cuenta con los recursos impositivos. El sector exterior se ocupa
de las transacciones (compras y ventas) a y del exterior.

Como se dijo, €l sistema que se presenta es simplificado. Se han
consignade solamente las transacciones principales entre esos sectores,
no tomdndose en cuenta por ejemplo, los pagos que el gobierno realiza
por concepto de subsidios y subvenciones a los sectores privados, ni se
ha supuesto la existencia de un sistema de previsién social,

las cuatro primeras cuentas que se explican a continuacién contabilizan

/las transacciones
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las transacciones corrientes entre los sectores; es decir, no consignan
las adquisiciones de bienes de capital, ni el origen de los ingresos con
que se realizan estas adquisiciones (ahorres).

En la cuenta N° 5, llamada Cuenta Capital, se detallan los ahorros
derivados de las actividades corrientes de cada sector y la formacidn de
capital de la economia., De los datos del ejemplo anterior, se logran las

siguientes cifras para el Sistema Simplificado de Cuentas Nacionales.,

1. Empresas
Ingresos Egresos
a) Ventas de bienes y servicios ") Sueldos y salarios 240
de consumo a las personas . 290 gV Pages a otros factores 150
b) Ventas de bienes y servicios k') Importaciones 80
de consumo al Gobierno 40 i') Impuestos indirectos-
¢) Ventas de bienes de capital subsidios 50
a las empresas 50 19 Ahorro (utilidades
d) Ventas de bienes de capital no distribuidas) -
al Gobierno 70 inaanas
e) Exportaciones 70 520
520

2. Personas

Ingresos Egresos

f) Sueldos y salarios de las a?') Compra de bienes de
empresas - 240 consumo a empresas 290
g) Pagos de las empresas a jY) Impuestos directos 100
otros factores 150 m") Ahorros 90.
- h) Sueldos y salarios del : e
Gobierno 90 480

480

3. Gobierno

Ingresos . resos
i) Impuestos indirectos-subs, 50 ) Compra bienes de
3) Impuestos directos 100 consumo a empresas 40
= hf) Sueldos y salaries
150 ~ del Gobierno G0
n') Ahorre 20
150

/4. Exterior
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k. Exterior

k) Importacionss 80 ¢ Exportaciones 70
—— oY) Ahorro 10

80 a——

80

5. Cuenta capital

1) Ahorro de las empresas ~ ¢') Compra de bienes de
m) Ahorro de las personas 90 capital de las empresas 50
n) Ahorro del Gobierno 20 d) Compra de bienes de
o) Ahorro del Exterior 10 capital del Gobierno 70

120 120

En la contabilidad nacional se registran las transacciones segin el
principio de la partida doble, de manera que una operacidn se anota como
ingreso en una cuenta y como egreso en otra, asi por ejemplo, las ventas
de bienes y servicios de consumo a las perscnas es un ingreso para las
empresas y un egreso para las personas. Por convencién, se registran los
ingresos al debe (lado izquierdo) de la cuenta y los egresos &l haber (lado
derecho). Obsérvese la igualdad entre les ingresesy egeses @y (&) Oy b, ae.

Estas cuentas muestran las corrientes reales y monetarias entre los
sectores econdmicos en forma andloga a la indicada en el Grdfico N° 2,
pero completado con el sector gobierno y el secltor externo.

Para graficar estas corrientes se hace el artificio de considerar
que leos bienes de capital que se producen, se venden & una entidad
llamada Cuenta Capital y que ésta extrae los recursos necesarios para
adquirirlos de los ahorros de los demds sectores. (Véase Grdfico Ne 4).

Es conveniente aclarar el contenido de algunos de los items consignados
en las cuentas,

En primer término en la Cuenta de las Empresas, se puede calcular las
utilidades que derivaron de sus actividades. Los ingresos totales suman
520, los gastos en que han incurrido son los siguientes (excluyendo las
compras de bienes intermedios que se eliminan al consolidar todo el

sector empresas)s

/Sueldos y
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Sueldos y salarios 240
Intereses 30
Rentas | 50 ¢ 150
Beneficios distribuidos 70
Importaciones 80

Impuestos indirectos-subs, 50

—————

Total - 520

De manera que las utilidades derivadas de esa actividad se pueden
expresar: beneficios distribuidos entre los empresarios mds beneficiosos
no distribuidos, es decir, ahorrados para adquirir nuevos bienes de "
capital o tftulos de propiedad sobre bienes de capital. En el ejemplo,
la totalidad de los beneficios se distribuyen siendo, en consecuencia,
los ahorros de las empresas igual a ceroc. El pago al factor empresarial
solamente lo constituye el beneficio distribuido que es el que forma parte
del ingreso de las personas (70).

Asimismo, las emprecas y el Estado deben todos 16s afios reponer la
parte del carital ue se ha gastado; esto constituye la depreciacidn del
capital.b Como se vid, la inversidn que realiza una entidad productiva
se llamard neta si excluye a la depreciacién y bruta si la incluye.

10, El ingreso nacional :

El ingreso nacional en el Bistema de Cuentas Nacionales presentado,

se eleva a: |

Sueldos y salarios 330 —> 68,7%
Intereses ‘ . 30)
Rentas 50 31,3%
Utilidades de las empresas \ N
antes de ser distribuidas 70
480 100,0% e

Los porcentajes indicados muestran un aspecto de la distribucién del
ingreso, En nuestro ejemplo, la gran mayoria de la pbblacidn (empleados
y asalariados) recibe casi el 69% del Ingreso Nacional y lps'ganadores de
intereses, rentas y beneficios, apraximadamente el 31%. Esta distribucién

. /corresponde a



corresponde a paises de un alto nivel de desarrollo, Las investigaciones
realizadas en palses latinoamericancs demiestran que estas proporciones
son diferentes, Esto es una primera aproximacidén al andlisis de la
distribucidn del ingreso. EL paso siguiente serd confrontar el porcentaje
de ingreso que recibe cada grupo con los porcentajes de poblacidén que
componen cada unc de ellos., Esto significa analizar el problema de la
distribucidn del ingreso a través de las curvas de Lorenz. Grdficamente

te :
nenes 1007
% Ingreso
50%
0

100
50% % Poblacidn
ILa 1inea 1 corresponde a una situacién ideal de equidistribucidn

del ingreso, En todos los puntos de esta 1inea, un determinado
porcentaje de la pchlacién (por ejemplo 30%) percibe ese mismo

porcentaje del ingreso (30%). A medida que las curvas se alejan de

la linea de 45° de pendiente, se tiene una mds desigual distribucidén

del ingreso. AsI, por ejemplo, la curva 2 corresponderia aproximadamente
a la distribucidn del ingreso de un pafs desarrollado y la curva 3 a

un pafs subdesarrollado,

/CGrdfico Ne 4
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Grdfico No 4

Transacciones corrientes y de capital entre las
personas, el Gobierno, las empresas y el sector externo
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AHORRO DE LAS PERSONAS:
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CAPITULO IX

EL SISTElA ECCNOIICO

A, los diversos sistemas econdmicos

l. El concepto de sistema econémico

Como se vio anteriormente, la actividad econdmica tiene por objeto
la produccidn y distribucién de los bienes y servicios que satisfacen
las necesidades de una comunidad. ZEstas son de diverso tipo, tales como
alimentacidn, vestuario, vivienda, educacidn, salud, esparciniento, etce
Algunas de estas necesidades son biolégicas, indispensables para la vida
(alimentaeidn salud), Otras surgen como consecuencia de la vida en comin
en la sociedad y depencerdn del grade de desarrollo histérico (progreso)
que esa sociedad haya alcanzado,

Si no existe la posibilidad de dar satisfaccidn a todas las necesidades
se tendrd que decidir cudles serdn atendidas. En otras palabras, qué tipos
de bienes y servicios se deben producir, A esta interrogante se agregan
dos mds, ¢06mo se debe producir?, es decir, qué técnicas de produccidn se
empleardn y ;para guién producir? o a qué miembros de la comunidad se les
atenderdn sus necesidades en mayor grado que a otros,

Las sociedades se organizan de determinada manera para dar respuesta
a estas interrogantes. La forma especifica de organizacidén que una
sociedad adopta para resolver el qué, cdmo y para quién producir, se

denomina sistema econdmico

Pars analizar los distintos sistemas econdmicos es necesario

considerar los si~uientcs aspectos:

~ los principios filoséficos e ideoldgicos de cada sistema, como
por ejemplo, el respeto a la jerarquia y a las tradiciones en
las economias de la edad mecdia; o bien el liberalismo en las

primeras etapas del capitalismo.

/ - El conjunto



CAPITULO II -
EL SISTEHA ECONCIICO

A. los diversos sistemas econdmicos

l. El concepto de sistema econémico .

Como se vio anteriormente, la actividad econémica tiene por objeto
la producclén y distribucién de los bienes y servicios que satisfacen
las necesidades de una commidad. istas son de diverso tipo, tales como
alimentacién, vestuario, vivienda, educacidn, salud,. esparc1m1ento, ete.
Algunas de estas necesidades son bioldgicas, indispensables para ;a.vida
~ (alimentacidn salud),  Otras surgen como consecuencia de la vida en comin
en la sociedad y dspsncerérn del grado de desarrollo aistérico (progreso)
que esa scojedaid haya lcenzalo. ' |

8i nc ex’s Lo ¢3ibilfdad de dar satisfa. :idn e f'ias 163 necesidades
se tendrd ou: ¢.:idir .ufles serdn atendidas. .- otra: calabras, qué tipos
de bienes ; sar s cios co dehen producir. A esi~ interr.gzante se agregan
dos mds. l¢me = debs crociir?, es decir, qui héenicas de produccidn se

empleardn v irn.n Julé: ;fodweir? o a qué mdembros de 1a comunidad se las
ater-ardn « .o oidioi. oo Luyor grado ie & LLi08. ,

las souiear fan se . seriran de deterrinada mansve para dar respuesta
a estas interrciantes, 1= formaa especifice de organizacién que una
sociedad adupte para revclver el qué, edmo y para quién producir, se
denomina gistema econdm- .o |

Para =iolizer 1os wistin'os sistemas ..zonori.os s necesario

considerar los s:.vuienh.s asyactos

s
~ los principios i:losbiicos e ideoldgiccs e cade sistema, como

por ejemplo, el respeto a la Jjerarquia y a las tradiciones en
las economias_de 1la edad media; o bien el liberalismo en las
primeras etapas del capitalismo.
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de los instrumentos primitivos, la aparicién del pastorec y de la
agricultura, el uso de metales, domesticacidén de animales, etc.

Surge entonces la divisidn de trabajo entre las tribus pastoriles y
dentro de ellas. De allf al establecimiento del trueque regular sélo

hay un paso.

3. 1la esclavitud

Los hechos sefialados conducen a un aumento en la productividad del
trabajo, en el poder del hombre sobre la naturaleza y en la certidumbre

en el futuro, Se hacen necesarias nuevas fuerzas de trabajo y la guerra

las proporciona. De la divisidn del trabajo, nacid la escisidn de la
sociedad en dos clases: sefiores y esclavos,

El desarrollo de las nuevas formas de produccidén y la aparicidn de
la esclavitud, introdujeron la desigualdad entre los miembros del clan
o familia, Luego surge la desigualdad entre los jefes de las diversas
familias. Se sigue desarrollandc el trueque y la divisidn del trabajo:
el oficio manual se separa de la agricultura., La diferencia entre ricos
¥ pobres surge como consecuencia de la diferencia entre libres y esclavos.
Esta nueva divisidn del trabajo divide a la sociedad en clases. Todo
este proceso estd acompafiado con la fusidn de clanes y tribus, coﬁtribuyendo
ello a la formacidn de los antiguos pueblos. la desiguzldad entre sus
miembros y la generalizacidn del trabajo de los esclavos, condujeron a
la formacidén del Estado como organismo que garantizaba los derechos de
los sefiores sobre los esclavos y gue arbitraba las diferencias entre los
sefiores,

El trueque o cambio sigue su desarrollo y origina, junto con el
comercio, la aparicidn de una clase de mercaderes que compraban y vendian
mercancias., El aislamiento de los pequefios productores del mercado
permitia a los comerciantes comprar a bajos precios y revender a precios
elevados. Por otra parte, se observa el crecimiento de la produceidn
mercantil, del comercio y de la circulacién monetaria. ZEsto posibilité
la aparicién de los préstamos y con ellos el interds y la ampliacidn de
las posibilidades de acumulacidén, El endeudamiento generalizade de

/pequefios campesinos



pequefios campesinos y artesanos, permitié a los que fueron favorecidos
por la acumﬁlacién indicada, la apropiacidén de sus bienes y facilité

la formacién de grandes propiedades territoriales. Estas, con la ayuda
del trabajo de los esclavos, creasban grandes explotaciones de cria de

animales, agricolas y hortenses. En los talleres de artesanos, minas,

canteras, construccidn de caminos, el trabajo de los esclavos era empleado

cada vez en mayor escala, La esclavitud era la base de la produccidn,
En Atenas, por cada habitante libre habia cuatro esclavos y en Corinto
esta relacidén era de 1 a 10,

El esclavo era propiedad absoluta de su amo ¥ estaba desprovisto
de los derechoé mis elementales. Era obvio que en tales cordiciones
era necesario recurir a la violencia franca para obligarlos a trabajar,
La feroz explotacidn de que eran victimds determinaba su rdpida inutili-
zacién y al dejer de ser aptos para el trabajo se les mataba. A fin de
reemplazar a los muertos y para aumentar la produccién se necesitaba un
flujo incesante de esclavos, los cuales eran proporcionados por la guerra
que los estados esclavistas hacian de una manera casi ininterrumpida,

La esclavitud hizo posible una mayor diversificacidén del trabajo
entre los oficios y la agricultura, permitié la construccidén de los
grandes edificios de la antigliedad, de la navegacidn, de la industria
de extraccidn, etc. Sin este regimen de explotacidn las ciencias y las
artes (matemdticas, mecdnica, astronomfa, geografia y bellas artes)
quizds no hubieran podido alcanzar el nivel relativamente elevado que

tuvieron en el munde antiguo.

4o Decadencia de la esclavitud

La antigua Roma y Grecia fomentaban principalmente la produccién de
objetos de lujo y armas, asi como la construccidén de palacios, templos y
carreteras militares. Fero la fecnica del trabajo, principalmente en la
agricultura, sector fundamental de la produccidén en aguel tiempo, |
permanecid estacionaria, Las provincias conquistadas por Roma eran una
abundante fuente de la gue el Estado romanc extrafa impuestos., Los
funcionarios romanos que administraban dichas provincias, asi como las

tropas que
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tropas que en ellas acampaban, saqueaban implacablemente a la poblacidn,
La explotacién de los pueblos conguistados trafa consigo la destruccidn
de las riguezas productivas, Si en una primera época la esclavitud fue
un factor de relativo progreso, transformése despuds en un elemento de
aniquilamiento y decadencia de los factores productivos. Paralelamente
al empobrecimiento general, a la declinacidn del comercio, de los

oficios y de la agricultura, el trabajo de los esclavos cesé gradualmente
de ser costeable,

Con la decadencia de las grandes explotaciones basadas en el trabajo
esclavista, la pequefia produceién volvié a ser ventajosa, Es as{ como el
nimero de esclavos libertos aumentd sin cesar y paralelamente se produjo
la desintegracién de los grandes "latifundia" en pequefios terrenos culti-
vados por colonos, El colono era un cultivador que recibia a perpetuidad
tierras y pagaba un tributo en dinero o en especies. No era wun campesino
libre, puesto que estaba ligado a la tierra y podia ser vendido con su
terrenoc; perc no era ya un esclavo puesto que no era &1 propiedad del
duefio ni se lo privaba de la tierra a la que estaba ligado. Los colonos
fueron los antecesores de los siervos de la Edad hedia y su mayorfa
estaba formada por antiguos esclavos y en cantidad menor por hombres
libres. Desde el sigle II las insurrecciones de los esclavos tuvieron
un cardcter mds agudo y encontraron con frecuencia apoyo de parte de las
capas pobres de la poblacién libre., Al mismo tiempo se produjo la
invasidn del Imperio por los bérbaros germinicos, cuyo conjunto se 1lamé
"la revolucidén de los esclavos", que contribuyé a la derrota de Roma por
los germanos y acelerd la liguidacidén de la esclavitud.

Los pueblos germénicos, en nifmero aproximado de 5 millones, vivian
una etapa inferior de desarrollo; la esclavitud existia entre ellos en
estado embricnario., A causa de su lucha secular contra Roma, sus clanes
tenian, como rasgo sobresaliente, el cardcter de una demoeracia militar,
Pero, una vez conquistada Roma abandonaron el regimen de los clanes, con
el que era imposible administrar un estado y crearon un nuevo poder
polftico: el poder del jefe militar se transformd en poder real. Los
conquistadores germidnicos arrebataron a los romanos las dos terceras

partes del conjunto de la tierra. De esa tierra, parte fue distribuida

/entre los
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entre los clanes y las familias, y otra parte fue asignada por los reyes
a los jefes militares, quienes la entregaron a perpetuidad a sus ‘guerreros
sin que éstos tuvieran derecho a venderla o a cederla, Estas tierras, que
estaban bajo el poder supremo del rey, llevaban el nombre de feudos y Sus
propietarios, el de sefiores feudales. En esa época de guerras incesaates
la pequefia produccidén campesina no podia existir sin la proteccidén de los
grandes sefiores feudales que eran al mismo tiempo los jefes militares.
Durante 400 afios, a partir de la caida de Roma, los campesinos cayeron
gradualmente bajo la dependencia de estos sefiores, en virtud de que se
vefan forzados a poner sus tierras bajo su proteccidn, lo cue determiné
que los segundos se transformaran en propietarios de llas, aungue sin
derecho a venderlas ni a cederlas a un tercero. En cambio, los campesinos
se comprometfan a proporcionar a- los sefiores y a sus guerreros productos
alimenticios, asi como a desempefiar diversos trabajos en su beneficio,

De esta manera %e¢ fue formando el regimen feudal o feudaliémo.

5. El feudalismo

La base econémica del sistema feudal era la pecuefia produccidn
campesina y la de los pequefios artesanos libres, produccién que no se
destinaba mayormente al cambio, La explotacidn feudal del campesinado

revestia dos formas principales:

a) El campesino estaba obligado a trabajar gratuitamente parte
de la semana en los campos del sefior (corvea)

b) El campesino tenfa la obligacidén de entregar una parte de su
produccidn (tributos) Aunque no podfa liberarse de la
dependencia feudal, los campesinos tenian derecho a cambiar

un sefior por otro,

A causa del caricter cerrado de la produccién (sin mercado) y del
raquitico desarrollo del intercambio, a causa también de la deficiencia
de los caminos y de toda especie de via de comunicacidén, los pafses
estaban divididos en provincias y regiones auténomas, El régimen feudal
de la agricultura se complementaba con el regimen corporativo artesanal

de las ciudades. Poco a poco, con el desarrollo del comercio, la explotacién

/de los

!
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campesinos se acentud. A medida que el intercambio se generalizaba, el
sefior feudal podfa adquirir mds objetos de luje y mds armas para sus
guerreros, y en consecuencia, debifa expoliar mds a los campesinos que de
él dependfan., Los campos de los sefiores crecieron a costa de las tierras
campesinas. Las corveas y los tributos aumentaban.

Mfs tarde, con la formacidn de poderes centrales, las tropas feudales
fueron disueltas y reemplazadas por los ejércitos reales, A los tributos
que los campesinos pagaban a los sefiores, se sumaron otreos, detinados a
mantener al poder real. La tributacién en dinero se hizo cada vez mis
frecuente, hasta que al fin los tributos en especies se convirtieron en
tributos monetarios, cosa que favorecid el desarrollo de la produccién
mercantil, debido a que los campesinos se vieron obligados a vender sus
productos en el mercado a fin de conseguir el dinero necesario para el
pago de los impuestos. Los campesinos cayeron asi bajo una nueva
servidumbre: la del acaparador y del usurero. La explotacidn recrudecida
hizo huir a los campesinos, y para impedir esto, fueron ligados a la tierra
transformindose en siervos. Su dependencia feudal se acentud mds y tomé
la forma de servidumbre,

La agudizacidn de la explotacidn de los campesinos y el establecimiento
de la servidumbre dieron lugar a grandes levantamientos rurales y a la
proliferacién de doctrinas e ideas cue bregaban por el mejoramiento de
la penosa situacidén a la que estaban sometidos los grandes nicleos de

explotados,

6. El capitalismo

El origen del sistema capitalista se remonta a la aparicién de la
produceidn mercantil. Bajo los sistemas en gue imperaban la esclavitud
y el feudalismo, existia el intercambio de mercancias, el dinerc y el
comercio, pero la masa principal de los productos o bienes no se destinaban
al mercado. S&lo bajo el capitalismo, la produccién mercantil llegé a ser
predominante. Lste sistema desarroclld ampliamente la divisidén del trabajo

o especializacién.

/A partir
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A partir de la produccién manufacturera (produccién en los talleres)
en la que el trabajo manual constituia -la base de la.produccién;_éupgié
la fébrica provista de medios mecénicos mis eficientes y con mayor
potencialidad. La productividad del trabago crecid ampliamente, surgleron
nuevos bienes y el nimero de industrias aumentd, lLa 1mplantaclon de este
sistema acelerd: la destruccidn del sistema feudal,y en parte lo subordiné
‘a si mismo, - Por otra parte, desarrollé los medios de compniéacién y llevé
su produccién a otras regiones y creé un mercado internacional que se
ampliaba considerablemente, , -

El objeto-de quienes dirigen la produccién en el sistema capltallsta,
es maximizar sus utilidades. Este comportamlento es con31derado como
racional y con la competencia se posibilita un amplio desarrollo del
" progreso técnico y de la produccidn de bienes, h
No obstante descansar el-sistema capitalista en una amplia competencla
" entre los productores, lo que haria posible el mejoramiento técnico y el
progreso de la economia, es frecuente encontrar‘en la préictica variadas
imperfecciones tales.como las estructuras.mgnopélicas,.tahto en la
produccidén como en el mércado del trabajo. Sonyestasvimperfecciones las

que hacen que el sistema capitalista esté sujeto a continuas fluctuaciones

'y crisis. Estas crisis econdmicas se tracducen en desocupacién de la mano

de obra, actividades improductivas (gastos de propaganda, bienes suntuarios,
préducélon belicista, etc.), tensiones sociales, deszgualdades en la
distribucién de los ingresos y en las oportunidades de movilidad social

del grueso de la poblacidn,

7

7. ' El socialismo

‘Este sistema est4 basado en la propiedad colectiva de los bienes de
capital y de los recursos naturales. Persigue la eliminacién de las
desigualdades econdmicas y sociales y la expansidn.de la produccién
mediante la organizacién de las actividades econdmicas a través de la
planificacién y el rdpido desarrollo de la tecnologia.

Existen variantes de este sistema: L

- Con propiedad privada de la tierra y otros recursos en algunos

sectores.

/- Con procesos
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~ Con procesos de planificacién en los que las decisiones pueden
adoptarse en forma centralizada (URSS) o descentralizada (Yugoeslavia).

La eliminacién de la determinacidén de los precios por el mercade y la
adopcidn de un mecanismo muy centralizado para la toma de decisjiones, crean
condiciones para que surja una tecnocracia.

8, Los mercados vy los precios

Toda sociedad se organiza de una cierta manera (sistema econdmico)
para dar respuesta a las interrogantes del qué, cdmo y para quién producir.

Un sistema socialista de direccidn econdmica centralizada resuelve
estos problemas nediante un organismo planiticador que decide sobre las
prioridades de las necesidades, indica las fecnicas de produccidén y establece
las normas de distribucidn del ingreso, El sistema capitalista los resuelve
a través de los precios cuandc éstos son formados por el "libre juego de las
fuerzas del mercado",

En la descripeidén del funcionamiento de la economia realizada en el
capftulo anterior se han individualizado dos mercados. En uno se transan
bienes y servicios entre los agentes productivos {bienes intermedios) y
entre éstos y la comunidad (bienes y servicios finales). En el otro se
transan factores productivos entre los propietariocs de éstos y los agentes
productivos. Al primero se lo llama mercado de bienes y servicios, al
segundo mercado de factores. Las transacciones que se realizan en los
mercados tienen, como ya se ha visto, una expresidn real y una expresidn
monetaria, La expresién monetaria de las transacciones es igual a la
cantidad fisica (real) de bienes y servicios multiplicada por los precios
respectivos.

Si bien es cierto que la forma como se establecen los precios de
los bienes, servicios y factores productivos, es diferente en los distintos
sistemas econdmicos, y en las diferentes etapas de desarrollo histdrico,

o en los distintos niveles de desarrollo que cada comunidad alcance, es
necesario el estudio y andlisis de la formacidén de los precios,

Entre las razones que Jjustifican el estudioc de los precios se

sefialan los que se consideran mis importantes:

/= En un
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—~ En un sistema puro de competencia pgp{ggta,.las fuergzas del
mercado actﬁan‘a-traVés“déAiésuin@icacignes que dan las
variaciones de los .preciod ‘para resolver el qué, cémo y para

quién producir.

- En un sistema socialista planifiéado én el_cual las personas
reciben ingresos y pueden gasStarlos en bienes y servicios de

_ consumo de acuerdo a sus preferencias y adenés, donde esas

~ personas pueden - dentro de ciertas llmitaclones - elegir el
'tlpo y lugar de trabajo que desempefiardn, la Junta Central de
Planificacién debe manejar los precios para lograr que 1os
consumidores demanden una cantidad equivalente o aproxlmadaﬂ

‘ala cantidad de blenes y servic¢ios producidos, camo asf
tamblen deberén manipular los salarios para lograr que laé
personas trabaaen en los lugares y ocupaciones que el plan
establezca,
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B. Funcionamiento de la economia de mercado

1. Ia economia de competencia perfecta

Se veri en forma esquemftica cémo funciona una economis de mercado, a
través del andlisis de los precios., BEstos estdn determinados por la accién
de la oferta y la demanda en el mercado. El mercado es cualquier organizacién
que permite el contacto entre compradores y vendedores de un bien, servicio
o0 factor para materializar las transacciones,

Para realizar el andlisis se partird de una situacidn que se denomina
de equilibrioc y que,en términos generales, implica:

a) que la cantidad de cada bien o servicio que los productores ofrecen,

a un precio dado, es igual a la cantidad demandada por los compra-
dores, a ese precio. Is decir, la igualdad entre oferta y demanda,
BEsta situacidn de equilibrio permanecerd invariable si no cambian
los gustos o preferencias de los consumidores y si son inalterables
las técnicas que se emplean en la produccidn., Este equilibrio que
se ha expuesto con relacién al mercado de bienes es conceptualmente
similar si se lo extiende al mercado de factores.

b) que cada productor derive de sus actividades beneficios tales que
no se sienta atraido por la realizacidn de otra actividad mds remu-
nerativa y que cada consumidor obtenga de sus ingresos la mdxima
satisfaccién de las necesidades y, por lo tanto, no altere la
composicidn de su gasto de consumo,

Si por cualquier razén la poblacidén desea adquirir mds cantidad de un
bien, se producird en corto tiempo un encarecimiento de dicho bien y subird
su precio, ol incentivo del mayor precio inducird a los agentes productivos
a aumentar la produccidn, ya que podrd derivar mds beneficios de ella, y
deberdn emplear mds factores productivos, restdndolos de la produceién de
otros bienes,

Bl sistema encontrard nuevamente equilibric en virtud de que, si se
produce dicho bien en exceso, el precio tenderd a bajar y disminuird el
margen de beneficios de los productores, a los que se le han encarecido los
factores productivos e insumos utilizados en la produccidén de ese bien.
Recorriéndose asf una lfnea de razonamiento inversa se llega a esa nueva
posicidn de equilibrio, Pero es conveniente destacar que esta posicidn
difiere de la primera en cuanto a las respuestas de las tres interrogantes
planteadas.

/Como puede
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Como puede observarse, la yariagién dgl'precio‘ha.producido una
reestructuracidn de la actividad econ&ﬁgga; Se ha cambiado la asignacién
de los factores (qué se produce?), y Iarcdmpetenéia por el uso de &stos
necesariamente determinar{ el empleo de técnicas de produceidn que utilicen
en menor proporcién los mis escasos (cdmo se produce?), También se ha tomado
una decisién sobre para quién se produce? pues cuando se inicié el alza
del precio del bien y se incrementé la produccién de éste, se satisfizo la .
demanda de un sector de la poblaéién (aquel que estaba dispuesto a pagar mds
por ese bien y que tenfa ingresos para hacerlo). |

Una economfa que funcione como se ha descrito se denomina de competencia

perfecta, Esta no se da en la realidad; sin embargo, en ciertos momentos de
la historia muchos pafses la han tomado como modelo de oriéhtacién de la
polftica econémica, Ias causas que determinan la inexistencia de esa economfa
son precisamente la falsedad de los supuestos en que estd fundamentado su
funcionamienté. Entre otros se destacani

-~ Ningin productor, trabajador o consumidor puede afectar por su sola
accién individual el precio cde los bienes y servicios que compra o
vende (esto implica la ausencia de cualquier tipo de monopolio).

- Toda persona puede iniciar cualquier actividad econdmica sin trabas
institucionales de ninguna especie,

- Los consumidores conocen los precios de todos los bienes y al gastar
sus ingresos en la compra de esos bienes maximizan la satisfaccién
que éstos les dan.

- Los consumidores tienen un perfecto conocimiento de las alternativas
de produccidn y de las diferentes técnicas que se pueden utilizar
para cada alternativa,

- Los empresarios se guian por el idnico criterio de la maximizacién
de los beneficios,

Ademfs, un sistema como el anterior supone la,existe#cia de un Gobierno

que cumpla solamente unas pocas funciones, tales como la defensa nacional,

la administracién de justicia, el orden interno, etc. Es decir, no considera

las acciones directas e indirectas del Estado en el campo econdmico y social,

tales como la construccidén de caminos, las regulaciones de cambio, las medidas
de fomento de toda indole, etc, o

2, la

T
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2. Ia intervencidn estatal

Ninguno de los dos sistemas, ni el socialista ni el capitalista,
existe en sus formas puras, Ain en los ﬁaises'socialistas hay ciertas
formas de propiedad privada de la tierra y en los paises capitalistas el
Estado interviene regulando la actividad econdmica, T

En los pafses latinocamericanos se distinguen dos grandes sectores
econdmicos, EL sector pdblico, que regula su actividad por decisiones de
un poder centralizado, y el sector privado, donde coexisten las fuerzas
del mercado y la intervencién estatal en la orientacidén de la actividad
econdmica,

La intervencidn estatal nacid y se hizo cada vez mds vigorosa como
respuesta a ciertos vicios del sistems capitalista en relacidn a la distri-
bucidn del ingreso y al interds social de la orientacidn de la actividad
econdmica. wn los paises subdesarrollados, la competencia perfecta no
garantiza necesarismente la obtencidn del mdximo de desarrollo y la consi-
deracidén de postulados de justicia social a que aspiran las comunidades
modernas.,

3 las curvas de oferta v demanda

Es conveniente analizar con mayor profundidad la formacién de los
precios de equilibrio, Se vio que si el precio de un bien aumenta,
(de P, a P2) porque se estd dispuesto a pagar mds por su adquisipidn, es
posible esperar un aumento de la oferta (de Q a Qz). 5i se relaciona
entonces el precio con la cantidad de bienes y servicios que se estéd
dispuesto a producir v vender, se tendrd una representacién grdfica como

la siguientes

GRAFICO N°© 5
Precid
Curva de/oferta
Py
§I RN
Q Q Cantidad gfrecida
1 —32

/Andlogamente, si



- 38 -

Anélogamente, si por cualquier razdn aumenta el precio de un bien, es
posible esperar que la demanda de ese bien disminuya, es decir, se reduzca

la cantidad que se estd dispuesto a adquirir. La curva correspondiente
se indica a continuacidn:

GRAFICO N° 6
Precion \ N
Curva ,ge demanda
P -
2 /r - S

| -

LY
-

Qf’ Q2 Cantidad ofrecida

La cantidad demandada no sélo varia en funcidén del precio, sino
también lo hace si aumenta la poblacidn, varia el ingreso, cambian los
gustos, etc, En estos casos las variaciones de la cantidad demandada no se
obtienen por un desplazamiento sobre una curva de demanda, sino que ésta se
traslada paralelamente a si misma, La representacidén gréfica correspondiente
s¢ indica a continuacidn: \

GRAFICO N° 7

Desplazamiento de la curva de demanda

A B
Precio

\\\\\‘-~ B

i) Q- ' >
1 N 72 Cantidad demandada

/La cantidad
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La cantidad Q2 es mayor que Ql porque, por ejemplo, ha aumentado la
poblacidén, de manera que a un mismo precio la cantidad consumida del bien
en cucstidn es mayor,

La variacién en la cantidad demandada es la misma en los dos grdficos
anteriores, perc en el primer casc responde a un movimiente del precio,
mientras que en el scgundo caso Sste purmanece constante.

Como ya se insinud anteriormente, el precio de equilibrio se obtiene
cuando se igualan la oferta y laz demenda., A este precio se ofrece la
misme cantidad que se estd dispuesto a adquirir,

En el gréfico siguiente se indican la curva de oferta (0,0) y la
demanda (D,D),

GRAFICO N° 8
0
Precic N D //
///
A ;
\ ;/
//
v /
]
B \\\‘\
3 ! 3 \\\
. ™~
0 <
\\\ b
.\.\V
‘1
|
AD BO Q BD AO Cantidades

El precio E es el precio de equilibrio, Si se supone que el precio
del bien en cuestidén es A, la demanda serd AD y la oferta Ao. Como
Ay~ 4 (oferta mayor que demanda) habrd una parte de la produccidn que

/no se
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no se puede vender y los productores bajardn les precios para podér'vender
¥y deshacerse del stock, la flecha indica el sentido en que’variafé el precio,

Si el precio es B, la oferta es menor que la demanda (B o < B ) y los
consumidores competirén por la adquisicién del‘blen haciendo sublr el precio,
Ia posicién de equilibrio se encuentra en el precio B ¥y la cantidad Q,

Este tipo de anélisis, que es exacto en un sistema de competencia
“perfecta, tiene validez limitada en las economfas latinoamericanas, pero . -
permite conocer algunos aspectos del funcionamiento de dichas economias,

Lo La elasticidad~precio de la demanda

Conviene analizar con mayor detalle la curva de demanda, Como se
comprenderd, €sta es distinta para cada bien pues es diferente la réaccién
de los consumidores ante una variacidn del precio, segin se trate de un
bien que satisface necesidades fundamentales o de un bien de consumo mds
o menos suntuario, Supdngase el caso del pan, Es f4cil intuir que la
demanda de pan disminuird proporcionalmente menos que el aumento del precio,
pues los consumidores sacrificarin el consumo de otro bien no tan necesario
para mantener el del pan, Ila curva de demahda tendrd en este qaéq una -
ligera inclinacidn hacia la derecha y abajo (I).

GRAFICO N° 9

A

Precio

IT

v

Cantidad demandada

En cambao, si el bien no es my necesarlo, la cantided demandada
variard mds que proporclonalmente frente a una variacién del precip. La
curva se extenderd hacia abajo y hacia la derecha (II). '

/Estos distintos
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Estos distintos comportamientos de la demanda frente a variacioncs
de los precios se expresan mediante el concepto de elasticidad, ILa demanda
de un bien como el individualizado por la curva I se llama ineldstica, pues
es poco sensible a la variacidn del precio., En el caso II la demanda es
elédstica,
Para medir la elasticidad se utiliza el coeficiente de elasticidad—
precio de la demanda de un bien {e_), que relaciona la variacién relativa
. AR
de la cantidad demandada : (—EZT—%
iV
que surge como consecuencia de una. .
variacidn relativa del precio ‘ Lé;;}%

En otras nalabras, rela01ona el porcentage de aumente o disminucidén
de la C“ﬁtldad demandada de un bien debldo a una disminucidn o aumento del

1 por ciento en el precio de ese bien,
El subindice A indica un bien cualquiera,

‘Z

A
e _ CE El signo negativo indica que las varia-
p = AN ciones del numerador y denominador son
- 2/
P en sentido contrario.~:
Si el coeficiente menecionado (ep) es:
p ~ 1 -1a demanda es eldstica
p 1 . la demanda es ineldstica
p 1 la demanda se llama anaeldstica o de elasticidad
unitaria, '

Las formas precises de estas expresiones son las siguilentes:

= 2 =
C:o Po P Gl

Y/
AN Cl - Co Pl - Po _ £3 P donde Co = cantidad demandada al precio Po
C

il

la cantidad demandada al nuevo
precio Pl'

2/ Por razones de simplicidad no se coloca comunmente el signo negativo
de la elasticidad-precio de la demanda. En estos casos se sobre-
entiende que su signo es negativo. Asf, por ejemplo, cuando se tiene
que las elasticidades son de 3 y 0,2 se deberd entender que se trata
de elasticidades-precio de la demanda de -3 y -0,2 respectivamente

/Pueds también
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Puede también detectarse la elasticidad de una curva de demanda a
través del andlisis del gasto, El gasto es igual al producto del précio
por la cantidad que se demanda a ese precio, Generalmente cualquier -
variacién del precio (de un bien, servicio o factor) hace variar la
cantidad demandada y, por consiguiente, se modificard el gasto, las
relaciones entre el gasto y la elasticidad-precio de la demanda se detallan
en el siguiente cuadre: i

CUADRO Ne 4 -

Relaciones entre elasticidad—-precio de la demanda y el gasto

Si: y el gasto la curva de demanda es debido a que
| 3/
baja el precio aumenta eldstica (ep ~>1) VP < A C
' 1 P C

baja el precio | disminuye ineldstica (e p< 1) Vr > Ja\ ¢
P C

baja el precio permanece de elasticidad (ep =1) VP = A e
P C

igual unitaria A
sube el precio aumenta ineldstica (e, < 1) AP S V c
P C
sube el precio | disminuye eldstica (ep >1) Ap < Ve
P C

sube el precio permanece de elasticidad (e_ = 1) AP = VC ’
igual unitaria - P P c

K
X

Cabe advertir que una misma curva de demanda puede tener distintas

elasticidades~precio en cada uno de sus tramos, Por ejemplo:

3/ Ast COmo& significa incremente o aumento, V significard
decremento o disminucidn.

/GRAFICO N° 10
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GRAFICO Ne 10

Precio

Cantidad demandada

Finalmente se puede pensar en una relacidn entre oferté y precio
a través del concepto de elasticidad, Se tratarfa de rvlacionor cl
incremento de la oferta de un bien frente al incentivo de un meyor precio,
La elasticidad tiene un importante papel como instrumento en las técnicas
de planificacidn y en la estructuracién de una polftica de desarrcllo,
como veremos en su oportunidad,

e Ia_elasticidad-ingreso de la demanda
Interesa también el concepto de elasticidad de la demanda referido

no ya al precio sino -al nivel de ingreso por habitante de un pafs, E1
coeficiente respectivo (ey) relaciona la variacidn relativa de la demanda
de un bien debido a una variacidn relativa del ingrese por habitante,
Ia expresidn algebraica de este coeficiente es la siguiente:
A
e C

A
A Ay
Y

coeficiente de elasticidad-ingresc de la demanda del bien A,

o
!

ﬁXCA = variacién porcentual del consumo del bien A.

>
]
f

variacidn porcentual del ingreso "per cdpita',

/Bn este



En este caso también se observa para distintos bienes coeficientes
mayores o menores que la unidad,

los primeros (demanda eldstica al ingreso) corresponden a bienes
finales manufacturados y servicios; y los segundos (demanda ineldstica
al ingreso) a bienes de consumo indispensables, tales como alimentos no
elaborados,

Los valores de este coeficiente no son independientes del nivel de
ingreso, A bajos niveles, la poblacién dedicard una gran parte del incre-
mento de ingreso a satisfacer necesidades imperiosas (2limentos, vestuarios);
a niveles superiores los incrementos de ingreso se podrén cestinar a la
adquisicién de bienes menos necesarios (televisores, casas de fin de semana )
o al ahorro,

Si se mide la elasticidad del consumo total respecto al ingreso,

A ¢
. C
oy =

<

Y
como se observa en el cuadro siguiente, el coeficiente disminuye a medida
gue se consideran pafses con niveles de ingreso mds elevados, lo que
significa que una proporcién cada vez mayor de los incrementos del ingreso
no se destina al consumo sino se dedica al ahorro, posibilitédndose de ésta

manera un mayor crecimiento futuro,

CUALRO N° 5

Coeficientes de elasticidad-ingreso de la demanda

.

Rubros . Argentina Panami Rubros Argentina Panami
Alimentos 0.48 0.70 Servicios 1.16 1.37
Alimentos agricolas 0.40 0.62 Transporte 2,30 2.00
Alimentos manufact. 0,52 0.78 Comunicaciones 1.60 1.23
Manufacturas 1.37 1.24 Electricidad 2.70 1.90
Bienes no duraderos 1.2, 1,17 Servicios personales 1.2)4 1,25
Bienes duraderos 1.72 1.31 Alquileres 0,10 0.49

Fuente: CEPAL, "El desarrollo econdmico de la Argentina';
CEPAL, “El desarrollo econdmico de Panamd";
Citado por O. Sunkel en "Introduccién al andlisis econémico”,
Santiago, INSTITUTO, mimeo,



CAPITULO IIIX

EL D&SARROLLO ®CONONICC

A, ELl concepto de desarrollo econdmico

El desarrollo econdmico es unoc de los problemas mds urgentes e
importantes del mundo actual, -El uso de este término se ha extendido
con una rapidez notable, a tal punto que hoy se le encuentra corriente-—
mente en la prensa cotidiana,

- Es necesario identificar y analizar el significado de la idea de
desarrcllc, Como una primera aproximacidn, podemos decir que el desarrollo
es el proceso econdmico-social de un pafs que supera un estado de sub—
desarrollo, el que presenta las caracterfsticas que se enumeran a conti-
nuacidn y que se explican mds adelante: a

~ la estructura econdmica es de naturaleza primariaj

~ el funcionamiento de la economfa se distingue por la inestabilidad

¥y la dependencia; y
~ la estructura socio-polfitica es rigida.;/

La parte mfs pobre y también la mds numerosa de la humanidad,g/ ha
tomado conciencia de su situacidn de subdesarrollo y afirma su voluntad
de alcanzar un nivel de vida mds elevado y de beneficiarse con las posi-
bilidades de mayor bienestar que ofrecen los adelantos de las ciencias y
la tecnologia moderna, Es esta toma de conciencia lo que realza el

cardcter de urgencia del problema del desarrollo econdmico.,

1/ fsta definicién corresponde a un enfoque estructural del problema
del desarrcllo. Se la ha adoptado porque se la considera la méds
adecuada desde el punto de vista de los objetivos de este texto,

2/ Exceptuando los paises socialistas; en las regiones desarrolladas
viven aproximadamente 600 millones de habitantes, mientras que mds
de 1,000 millones de personas viven en los paises subdesarrollados
de Asia, Africa y América Latina., Considerando la totalidad de los
paises se estima que un tercio de la poblacidn mndial habita en
paises desarrollados y los dos tercios restantes en los subdesarro-
1llados,

/De lo
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De lo anterior se deduce que el desarrollo econdmico es algo mis
que el mero aumento de la produccién (crecimiento), o que la industria-
lizacidén o que el progreso, Lstos dltimos conceptos son consecuencias del
proceso de desarrollo y no deben confundirse con €1, En forma genérica

podrfamos adelantar que el desarrollo es crecimiento mfs cambio, Este

cambio no sélo es de naturaleza econbmica (reforma agraria, redistribucién
del ingreso, planificacién, etc.), sino que es tambidn cambio social y
polftico, Bsto por cuanto cualquier cambio estructural de naturaleza .
econdmica encuentra su viabilidad cuando los cambios en la estructura
social y politica de un pais son compatibles con aquel.

A continuacidn se analizard en mds detalle las caracteristicas que

consignan una situacidn de subdesarrollo, ,

B, Caracteristicas del subdesarrollo

1, Estructura econdmica primaria

Esta estructura se caracteriza por el predominio de actividades
que se denominan primarias, las que se manifiestan en las caracteristicas
de la poblacidn activa, la produccién interna, las exportaciones, las
importaciones y la orgenizacién de la produccién,

a) Poblacién activa: la mayor parte de la poblacién activa se
concentra en la agricultura, En el sector industrial la poblacidén activa
trabaja fundamentalmente en actividades artesanales o en la industria
ligera o liviana (bienes de consumo como muebles, alimentos, vestuarios,
ete, ). En la industria hay muy poca especializacidn y casi no se producen
bienes de capital, En el sector servicios que predomina en las &reas
urbanas, se registra un crecimiento hipertrofiado y de poca productividad
(servicios de comercio,.servicios personales, etc.)., Otra caracteristica -
de la poblacidn activa consiste en que sus niveles de calificacién o
especializacidn son sumamente reducidos, como consecuencia de los bajisimos
niveles educacionales y de la escasa incorporacidén de técnicas moderhas
en las actividades productivas, Asimismo, una parte de esta poblacién
activa se encuentra desempleada. Otra se haya en situacién de desemplee
disfrazado (particularmente en lz agricultura y en los servicios), es
decir,.que seria posible retirar a los trabajadores que se encuentran en
esta situacidn y la produccién no se reduciria,

/En el
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En el cuadro N°® 6 se presenta la composicidn de la poblacién
econdmicanente activa,i/ paraualgundé paises de América latina. Puede
observarse que en los paises considerados mis desarrollados dentro de
la regién (Argentina, Chile,-Venezuela), es menor la participacién de
la poblacién econdmicamente activa en la agricultura (entre 19 y 32 por
ciento) que en los pafses de niveles mds bajos de desarrollo, Asimismo,
las cifras mestran una disminucién de la ocupacidn agricola a través del
tiempo dentro de cada pafs. '

b) Produceién interna: en la produccidn interna de estos paises

resalta la gran importancia que revisten la agricultura y la minerfa
(actividades primarias), las que presentan las siguientes caracteristicas:
~ la mayoria de los productos agricolas llegan a la poblacidn sin
someterse a procesos de industrializacién (enlatado, conservado,
ete.);
~ en algunos palses existe produccidn agricola de alimentacidn que
se exporta (bananos, café, arroz, trigo, carnes, etc.);
- parte de la produccidn agricola consiste en materias primes
dedicadas a la exportacidén (algoddn, caucho, yute, lanus, etc.);
-~ la produccidén mineral se dedica principalmente a la exportacidn
sin industrializacién, o sea, se exporta esta produccidn como
materias primes o insumos (cobre, estafio, petrdleo, hierrc, etc, ),

¢) Exportaciones: las exportaciones se concentran fundamentalmente

en productos primerios, con la particularidad de que uno o dos productos
bésicos_(agricola o minero), constituyen un elevado porcentaje de la
exportacidn total. Esta situscidn puede observarse en el cuadro N°© 7
que ilustra la estructura de las exportaciones en ciertos pafses
subdesarrollados, Ademds, estas exportaciones se destinan a uno o dos

grandes mercados de paises desarrcllados,

3/ Se define como poblacién econdricamente activa la constitufda por
todas las personas ocupadas, las que buscan trabajo por primera
vez y los desocupados,

/CUADRO Ne 6



CUADRO Ne 6

AMERICA LATINA
DISTRIBUCION PORCENTUAL DE LA POBIACION ECOWOMICAMENTE ACTIVA
POR SECTORES DE ACTIVIDAD

PAIS SECTORES DE ACTIVIDAD
Afio  Agri- Mineria In- Cong Elec Comer Trans Ser No .
cultu dus- truc trici cio porte vi- es- '
ra tria cidn dad cios pe
ci- -
fica
dos
ARGENTTIA
muestra 1960 19.2 0.6 25.2 5.6 1.2 12,- 6.3 20.-10,-
censo 1947 25.9 0.5 22.8 5.4, 0.5 13.6 6., 21.7 3.2
CHILE
muestra 1960 27.5 4.1 7.2 7.~ - 9.6 5.1 241 5.4
censo 1952 130.1 4.7 19.- 4.7 0.9 10,3 4.4 22.2 3.6
- COSTA RICA
muestra 1963 148.9 0.3 1.3 5.5 1.2 10,1 3.5 17.3 2.2
censo 1950 54,7 0.3 11.~- 4.3 0.6 7.9 3.5 14.8 3.
EL SAIVADGR |
muestra 1961 60.2 0.1 12.5 L2 0.2 6.2 2.1 13.5 1,0
censo 1950 63.2 0.3 .4 2.9 0.2 5.5 1.5 11.9 3.3
HONDURAS '
muestra 1961 65.8 0.3 7.7 1.7 0.2 L6 1.5 12,0 6.3
censo . 1950 83.1 0.5 58 1~ 0.1 1.3 1.1 L5 2.7
MEXICO |
muestra 1960 54.2 1.3 13,7 3.6 0.4 9.5 3.2 13.5 0.7
censo 1950 57.8 1.2 11.7 2.7 0.3 8.2 2.5 10.5 5,1 -
PANAMA ,
muestra 1960 50.1 0.1 8.2 46 0.5 9.9 3.2 21.8 1.6 ,
censo 1950 53.5 0.1 7.3 2.7 0.5 8.1 2.7 15.3 9.9 b
PERU
muestra 1961 19.3 2.1 13.5 3.4 0.2 9.1 3.2 15.2 k.1
censo 1940 62.5 1.8 15.4, 1.8 =~ L5 2.1 10,3 1.7
VENEZUEIA . ‘ .
muestra 1961 32.1 1.9 12,3 5.3 1.1 12.6 6.7 23.8 6.5
censo 1950 11.3 2.9 .9.8 5.3 0.3 8.8 3.1 20.- 8.4

FUENTE: OEA: ‘"América en Cifras 1962", “ashington,OEA, 1963.

/CUADRO N° 7
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CUADRO N°© 7

América Latina y otras regiones — Exportaciones

1959/1963
PAIS PROOUCTOS .DE DAPORTACION o % Producto més
7 ~ Importante
América Latina:
Argentina: Mefz, trigo, carne y cueros, lana 57 & (22% carne)
Brasil: . Café, algoddn, cacao 65,6 (54,2 % café)
Bolivia: Mineral estafio, plata 'y plomo 71,8 éél,h% estafio)
Colombiasz Café, petrdleo, bananos 90,4 \71,7% café)
Costa Rica: ~ ° Café, bananos, cacaso 8, (52,1% café)
Chile: Cobre, salitre, hierro 81,2 (66,3% cobre)
E1l Salvador: Café, algoddn 81,3 (58,3% café)
Ecuador: Café, cacao, banamos 89 (61,2% bananas)
Guatemala: Café, bananos, algoddén 80,3 (61,8% café)
Haiti: Café, sisal 71,6  (50,4% café)
Honduras: Bananos, café, madera 73,8 (46,65 bananas)
Méxdico: Algodén, vlomo, zinc, cobre,
petréleo, caféd 41,1 (19,8% algoddn)
Nicaragua: Algoddn, café, azicar. 72,6 (41 % algoddn)
Paragusy: Carne, maderas, algoddn 65, (33,&% carne)
Perd (1): Algoddn, azicar, plomo, cobre, :
' hierro ~ 62,8 (17,7% algoddn)
Rep. Dominicana: Azlcar, café, bansrmos, cacao 71,8  (46,L% aztcsr)
Uruguay: lana, carne y cueros, trigo 82,1 (54,9% lana)
Venezuela: Petrdleo, hierro, café 98 (91,9% petrdleo)
Panamé: Bananos, camarones, cacao 81 (63,4% bananas)
Medio Oriente (2)
Egipto: Algoddn 83
Africa (2)
Congo Belga: Cobre, café, algoddn 52
Asia (2)
Pakistén: Yute, slgoddn 78
Malasia: Caucho, estafio 55
Birmania Arroz 82

Ios datos de plomo, cobre y zinc corresponden al periode 1958-62

1
2/ Perfodo 1953-5),

FUENTES: O.E.A, "América en Cifras 1963, Héshington, 0.E.A., 1965,
0.N.U. “orld Economic Survey, 1955, p. 156.

d) Importacicnes




d) Importaciones: la forma de exportacién de productos .primarios
y la naturaleza de la produccidn interna, condicionan importaciones que
se caracterizan por provenir de dos o tres paises principalmente y por
estar concentradas en bienes de consumo elaborados y bienes de capital.
En algunos paises se ha iniciado un proceso de sustitucidn de importa~
ciones (producir en el pals bienes que antes eran importados), pero ese
proceso de sustitucidn, tal como tuvo lugar en América latina, es parcial
ya que se compran en el exterior los insumos necesarios en la produccidn
de los bienes sustituidos., Bsta caracterfstica ha creado una gran vulne-
rabilidad ante las variaciones que sufren las exportaciones, por cuanto al
reducirse los ingresos de divisas por una baja en el precio o en la cantidad
de los blenes exportados, no pueden reducirse en igual magnitud las impor-
taciones, ya que al estar constituidas éstas por insumos, la actividad
interna se paralizarfa por falta de materias primas y productos semi-
elaborados,
' En los cuadros Nos, 8 y 9 se presenta la composicidn de las importa-
ciones de dos grupos de pafses, En el primer grupo — constituido por
aquellos que han cumplido una etapa de sustitucién de importaciones —
se observa el elevado porcentaje que sobfe el total de las importaciones
absorben las materias primas y productos intermedios {del 45 al 62 por
ciento), Este porcentaje para los paises que no han iniciado un proceso
de sustitucidén fluctda entreel 30 y el 36 por ciento., lLa proporcién de
importaciones de bienes de capital es similar en ambos grupos de paises.
Como resultado de esta situacidn, el porcentaje de importaciones de bienes

de consumo es menor en el primer grupo que en el segundo.

JCUADRO N° &
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CUADRO N° 8

I PAISES QUE HAN CUHPIIDO UN CICID DE SUSTITUCION DE IMPORTACIONES
(Argentina, Brasil, Chile, México y Uruguay). Composicidn Porcentual
de las Importaciones, en el Quinquenio 1958-1962
a precios constantes

- - —- — — —s

Grupos Argentina Brasil Chile México Uruguay (a)
Bienes de Consumo 12,8 7,2 19,0 13,9 15,2
Materias Primas y Prod,

Intermedios 56,0 56,2 45,0 18,8 62,3
Blenes de Capital . 3L2 _ 36,6 35,8 37,3 22,5
coapRo Ne 9 T 7T T

II- PAISES QUE NO HAN INICIADO EL PROCESO DE SUSTITUCION DE IMPORTACIONES

(Bolivia, Honduras, Panami, Venezuela)
Composicidn porcentual de las importaciones en el quinguenio 1958-1962

(precios constantes)

GRUPOS . _Bolivia (a) Honduras (a) Panami (a) Venezuela
1. Bienes de Consumo 33,3 42,9 . 49,7 34,3
2.  Materias primas y pro

ductos intermedios 36,1 33,8 31,0 30,3
3. Bienes de Capital 30,6 23,3 19,3 35,4

a) Se considerd el quinguenio 1957-61
FUENTE: CEPAL, Boletin Econdmico de América Latina, Vol. I, N° 1/ 1964,

/e) Organizacién
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e) Organizacién de la produccidn: en las economias subdesarrolladas

existen distintas formas de organizacidn econdmica, entre las cuales se
distinguirédn las siguientes:
i) una economfa de subsistencia constituida por los minifundios,

medieros y aparceros del complejo latifUndio-minifundio,&/ pequefias comu=-
nidades agricolas, produccién artesanal, servicios no calificados, ete,
1a participacidén social y politica de estos grupos en la vida nacional es
muy limitada debido a sus bajos niveles de ingreso, escasa instruccidn o
educacién, ausencia de organizacidén, etc,.

Respecto a la vinculacién econdmica de este sector de subsistencia

con el resto del sistema, existen variadas interpretaciones que podrian
sintetizarse en las dos siguientes:.

-~ se considera la economfa de subsistencia como yuxtapuesta a formas
de organizacidén modernas, negando vinculaciones significativas entre
ambas, Se manifiesta que en la economfa de subsistencia prevalece
el trueque, es decir, la ausencia de transacciones en términos
monetarios, vestigios hondamente arraigados de actitudes tradicio-
nales, etc, Esta caracterizacién dio como resultado la denominacidn

de sector tradicional, en contraposicidén al sector moderno, en el

que precisamente sucede todo lo contrario debido a la generalizacidén
del intercambio, amplia divisién del trabajo, incorporacién de técnicas
modernas de produccidn, racionalidad creciente ce los agentes
productivos, niveles de vida elevados, ausencia de actitudes tradi-
cionales, formas democrdticas de gobierno, etc, Eh consecuencia,
esta interpretacidn sighifica que el desarrollo consiste en moder-
nizar el sector tradicional, ya que el sector moderno constituye
la meta o tipo ideal de éociedad la cual habria que alcanzar;

- la segunda interpretacién considera que la no vinculacidén entre

Bl

la economfa de subsistencia y el resto del sistema es sélo aparente,
Un andlisis histérico de la realidad latinoamericana demuestra que
existen_estrechas relaciones entre ambos sectores, las que se

menifiestan en los siguientes aspectos:

L4/ El complejo latifundio-minifundio significa que la formacidn de parte
de los latifundios estd acompafiada de la creacién de minifundios, los
que ‘proveen la mano de obra requerida para la produccidn en aquellos,

/= el denominado
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~ el denominado sector tradicional, histdricamente ha sido la
principal fuente de mano de obra barata pera el sector moderno;
- no obstante, la falta de dinamisme del sector moderno tuvo. como
consecuencia que la economfa en su conjunto haya sido incapaz
de absorber contingentes siempre crecientes de mano de obra;
contingéntes alimentados por el rédpido crecimiento vegetativo
de la poblacién y por el éxode rural, Esto significa, en dltimo
término, que el tamafo o evolucidn de la economfa de subsistencia
depende casi exclusivemente del dinamismo del sector denominado
moderno; '
~ como se vio anteriormente, la formacidén del latifundio ha signi-
ficado en muchos casos la expulsién de poblacidn y 'su merginacidn
en minifundios y en cinturones de 'subsistencia de las ciudades;
~ por otra parte, sdlo excepcionalmente se encuentra una economia
de subsistencia desvinculada del resto del sistema, Siempre
existe alguna parte de la produccidén de este sector que se canaliza
hacia otros sectores de la economfa, Por ejemple, la alimentacién
de la mano de obra que trabaja en actividades de exportacién y en
ciertas actividades internas, proviene en parte del excedente de
produccidn agricols de . ld economfa de subsistencia, La forma,
volumen y dinamismo de ese excedente son esenciales para interpretar
la estructura y funcionamiento de este sector;
-~ otro aspecto de esta vinculacién se visualiza en el plano socio-
polftico. A pesar de que el grueso de la poblacién del sector
de subsistencia no tiene participacidén politica como grupo de
presidn, o s8lo en forma reducida, ella estd vinculada al proceso
politico de varias maneras, .Por ejemplo, se observa que la repre-
sentacidn parlamentaria de las zonas de economia de subsistencia
se compone generalmente de personas cde altos ingresos relativos,
ii) ua sector de la economfa en el cual los bienes de capital

pertenecen a empresas extranijeras, Sus actividades estdn orientacas hacia

el comercio extericr y a algunas actividades internas de caracteristicas
monopélicas (ciertos servicios piblicos, articulos de consumo doméstico,

parte de la produccién de industrias livianas, algunas actividades

/comerciales, etc.)
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comerciales, etc,), Lste sector est4 constitufdo por empresas modernas cuya
estructura y organizacidn es semejante a las de las empresas europeas y norteame~
ricanas y se podrfa decir que son una proyeccidn de las economias desarrolladas
en los paises subdesarrollados, Ia parte de estas empresas que se dedican al
comercio exterior tiene escasa vinculacidén con las actividades productivas
internas, A su vez, como las empresas extranjeras que actdan en el mercado
interno adquieren sus insumos fuers del pais y remiten sus utilidades al exterior,
su integracidn con otros sectores de la economia es bastante limitada,

Por otra parte, se opina generslmente que las empresas extranjeras se con-
centran en las actividades de exportacién, Sin embargo, como se dijo anterior-
mente, €stas también participan en la produccidn de bienes y servicios para el
mercado interno, El cuadro N° 10 muestra la composicién de los capitales norte-
americanos en América Latina por actividades, En é1 se observa que las inver~
siones en servicios piblicos,industrias, manufacturas, comercio y otros repre-
sentan alrededor del 60 por ciento de las inversiones norteamericanas totales,
S6lo el resto - petréleo e industrias extractivas ~ puede decirse que corres—
ponde a inveérsiones ligadas directamente a la produccién de expeortacién,

CUADRO N° 10

Distribucién de capitales norteamericanos en
América latina segin tipo de actividades =~ 1954
(en millones de délares)

—

Servicios piblicos 1.120
Petrdleo 1.689
Industrias extractivas 1.001
Industrias manufactureras 1.240
Comerciq 405

Otros | %2%

Fuente: US. Dept. of Commerce, "Survey of Current Business", agosto 1956, pdg.l9.

- iii) 4ro sector estd constitufdo por las empresas cuyos capitales perte-

necen a personas o empresas del pafs, Sus actividades suelen ser de naturaleza
especulativa y comercial, dedicdndose en pequefia escala a la produccidén indus~
trial. El hecho de tener una caracterfstica especulativa, desvia los recursos
financieros y humanos que podrfan canalizarse a acelerar el desarrollo indus-
trial, -

/2. Inestabilidad
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2, Inestabilidad v dependencia L

Otra caracteristica importante del subdesarrollo consiste en

que el funcionamiento de esas economias se distingue por su inestabilidad
¥y dependencia. _
a) Inestabilidad: El funcionamiento de las economias subdesarrolle~

das se caracteriza por su inestabilidad. Esta se manifiesta tanto en las
variaciones de los niveles de produccién como con las fluctuaciones de los
precios internacionales y del nivel de precios internos.é/

i) ‘Variaciones en los niveles de produccidn: estas se presentan

tanto en las actividades de produccidn para el mercado internc como en la
produccidn para exportaciones, .

En las exportaciones la inestabilidad se deriva del hecho de que las
decisiones en cuanto a la produccidn y a las ventas dependen de los com-
pradores extranjeros y de las empresas extranjeras radicadas en estos .
palses, las que pueden dedicarse a la produccién de los. productos primarios
o a su comercializacidn, Con frecuencia estas empresas son filiales de
grandes consorcios extranjeros que trazan sus planes de produccidn para la
totalidad de su complejo industrial o comercial, sin tener en cuenta los
intereses de los paises donde ejercen una parte de su actividad. La demanda
de los compradores extranjeros suele fluctuar por razones diversas e
imprevisibles: cambio en los gustos, medidasde politicas comerciales y
cambiarias de los pafses importadores, aparicidén de sucedaneos, innovaciones
tecnoldgicas, etc, ‘

Este cardcter fluctuante de las exportaciones repercute en la produc—
cidn minera ya que el grueso de ésta se vende al exterior., Un efecto similar
sucede con las actividades agropecuarias que se destinan al mercado externo,
Otra fuente de inestabilidad de la produccidén agricola estéd dada por las
variaciones en las condiciones climéticas,

En las actividades de produccidn pard el méfcédo interno, una dg'las
fuentes de inestabilidad surge de las fluctuaciones de las exportaciones,
ya que estas dltimas proveen las divisas necesarias para importar los insumos

en los que estd basada la industria nacional.,

5/ Cuando el aumento del nivel de precios sobrepasa c1ertos 1fmites se
considera que se presenta un proceso inflacionario. Estos 1limites varian
de pals a pals y son mayores para aquellos que han sufrido durante perfodos -
prolongados aumentos en sus precios internos (Argentlna, Chile, Bolivia,
Brasil, etc.).

/ii) Fluctuaciones
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ii) Fluctuaciones en los precios: estas fluctuaciones son la

consecuencia de un proceso de inflacién (o deflacidn) en lo que respecta
a los precios internos, Por otra parte las caracteristicas de los
mercados externos generan continuas variaciones en los precios interna-
cionales; variaciones ante las cusles los paises subdesarrollados poca
o ninguna influencia pueden ejercer,

El andlisis de la realidad latinoamericana muestra que varios paises
(Argentina, Brasil, Bolivia y Chile) se enfrenta con serios problemas
derivados de agudos procesos de inflacién., Estos no sélo han distorsionado'
la produccidén de esos paiseé sino que han creado tensiones sociales y
politicas, En general, se afirma que la falta de dinamismo de la oferta
de bicrnes agricolas, las fluctuaciones de las entradas de divisas (por
variaciones en el volumen y precio de las exportaciones en las inversiones
extranjeras, en los créditos y préstamos externos) y por consiguiente de
las irporwaciones y los desequilibrios presupuestarios, crean presiones
infliacionarias, Estas presiones inflacionarias acompsfiadas por ciertas
medidas de politica monetaria, crediticia, comercial, tributaria, etc,,
descnioocan en procesos inflacionarios gue constituyen una fuente de
inestabilidad econdmica y social.

La distincidn entre inestabilidad de los niveles de produccién y
de precios 2s sélo analitica pues ambas se influencian mutuamente. Por
ejemplo un agudo proceso inflacionario que implica una distorsidn del
sistema de precios suele ser una de las causas principales de fluctuaciones
imprevisibles de los niveles de produccién,

b) Dependencia: El funcionamiento de las economias subdesarrolladas
se caracteriza por su dependencia, Esta puede clasificarse en dependencia
politica y dependencia econémica, estando formada esta dltima por la depen-
dencia comercial y la financiera,

i) Dependencia polftica: La forma mis clara de este tipo de
dependencia estd constituida por la dependencia colonial, La casi totalidad

v N L . .
de los paises de Latinoamerica, Asia y Africa que se encuentran actualmente

en situacidén de subdesarrollo, han sido durante mucho tiempo paises colo-
niales, Actualmente, se ha acelerado un proceso por el cual estos paises
van obteniendo su indeperidencia politica, Pero muchos de estos paiées al

/salir de



- 57 ~

salir de su estado de dependengia colonial con respecto a.sus antiguas
metrépolis han cafdo, en mayor‘b menor grado, en forﬁaé indirectas de
dependencia politica, Los paises sujetos a esta forma indirecta de.
dependencia se caracterizan poi un tipo de desarrollo en el que se favo-
recen las actividades de sectores o regiones que grupos internos v1nculades
a clertos 1ntereses externos estén interesados en promover y al estancamz
miento y aln retroceso de otros sectores o regiones, Es este tipo de .
desarrolle econdmico deformado el que da orlgen al segundo tlpo de depen—j
dencia, ' '
ii) Dependencia econdémica: Esta, como se dijo, se manifiesta

a través de la dspendencia comercial y de la dependencia f1nanc1era.

La dependencia comercial surge del hecho de que una elevada propor01on

de las exportaciones se orientan hacla un nimero muy pequefio de palses y
con un numero limitado de productos, generalmente exportados en estado bruto
o semitruio (véase puntos B, 1 ¢), Bs 1 d) y B. 1 e); y Cuadro N°7) asimismo,
la dependencia comercial se -traduce en que las importaciones provienenideéde
un niwere nmuy limitado de paises (generalmente los pafses hacia los cuales
se canaliza el grueso de las exportaciones. ILsta situapién se mugstra.en el
Cuadro N° 11, que presenta la composicién porcentual de exportacidnés e
importaciones de smérica Latina segin 4reas econdmicas, para los afios 1961~
1963, -AsI, =1 movimiento de la economia del pals subdesarrollado se
encuencra en parte dominado por factores externos a este dltimo, Estos
factorss determinan en cierta nedida la estructura y volumen de la produccidn,
asi como la naturaleza y amplitud de las inversiones. Por la presencia de
la dependencia comercial estos paises se ven imposibilitados de ejercer una
influencia apreciable en el manejo de los precios'y volumen de su comercio
exterior, .

La denendgncia financiera tiene su origen en la presencia de capitales

extranjeros en la economia del pais subdesarrollado. In este caso los
capitales extranjeros desarrollan ciertas ramas de actividad econémica en :
funcién de los intereses de los mismos y no en fincién de los del pafls que

recibe estes cepitales,

J/CUADRO Ne 11
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El capital extranjero estd constitufdo por un.flujo de entradas de
divisas por concepto de: inversiones extranjeras, empréstitos y créditos a cato
y largo plazo. Pero estas entradas de.divisas tiensn como contrapartida
en el mediano y largo plazo un flujo.de recursos financieros en sentido
inverso que necesariamente es mayor. ELl flujo de divisas desde los paises
receptores de inversiones, créditos y empréstitos hacia los palses que
los otorgan estéd constituido por: intereses, utilidades y royalties (pagos
de derechos por el uso de patentes, marcas de fébrica, etc.) de las
inversiones extranjeras y las amortizaciones e intereses de los créditos
y empréstitos. En el caso de las inversiones extranjeras, los-intereses
(que estén cargades en el costo) resarcen el monto de la inversidn original
(por ejemplo, si el interés es del 10%, en el plazo de 10 afios se igualan
las entradas y salida§ de divisas), quedando las utilidades y royalties
como una salida neta de divisas, Otro tanto sucede con los créditos y
emprésiitos donde la amortizacidén resarce la deuda inicial, quedando los
intereses como otra salida neta de divisas. BEsta conclusién analitica .
aparece confirmada a través de las cifras presentadas en el Cuadro N° 12,
las que ponen de manifiesto la paradéjica situacidn, en la que el flujo de
divisas desde los palses subdesarrollados a los desarrollados es muy
superior a las sumas transferidas por los palses desarrollados en concepto
de inversiones productivas.

CUADRO N° 12
Estados Unidos ~ Inversiones privadas y utilidades.
repatriadas desde los paises sub-desarrollados
{millones de ddélares)

Utilidades

Afio : - Inversiones Privadas repatriadas
1956 | 1.270 1,406
1957 . L.a87 1549
1958 780 1.429
1959 707 1,386
1960 . 608 1oh7h

Fuente: Departamento de Comercio de los Estados Unidos, citado por
Keith B. Griffin y Ricardo French-Davis. "El Cgital Extranjero
y el Desarrollo" en revista Economia, Santiago, Universidad de
Chile, 1964, /La situacidén
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La situacidén antes descrita, significa que los paises subdesarrolla-
dos deban cubrir el peso de estas transferencias netas de divisas a través
de dos conductos: primero, exportando mis de lo que importan o, lo que es
lo mismo, importando menos de lo que le permitirian sus exportaciones; y/o
segundo, mediante el aumento de su endeudamiento. extzrno. El segundo
camino no soluciona el problema sino lo posterga, porque como ya se vio
el mayor endeudamiento tembién significa a mediano ¢ largo plazo una
salida neta de divisas, Este camino parece ser el mecanismo al cual han
recurrido los paises de América Latina, de acuerdo a lo que sugieren las
cifras del Cuadro N°® 13 en el cual se observa el crecimiento del servicio
de la duda a largo plazo, el que se cuadruplicd entre los afios 1951~55 y
el afio 1959,

Asimismo dicho cuadro muestra que desde 1951-55 el porcentaje de las
exportaciones comprometidas para el servicio del capital extranjero, ha
pasado desde el 16% a casi el 30% para los afios 1958-59. Esto ultimo
implica que en ausencia de endeudamiento externo se podria haber importado
entre un 16% y un 30% més en los afios citados.

El andlisis anterior muestra una faceta del tipo de dependencia
econdmica que genera el capital extranjero y pareciera indicar que todo
tipo de recurso financiero externo seria nocivo para un pais subdesarrollado.

Esto no es cierto pues depende tanto del tipo de recurso financiero
como del destino de los mismos, En efecto, se puede suponer una radicacidn
de inversiones extranjeras que genere directamente un gran volumen de
exportaciones o permita que se instalen otras actividades de exportacidn
que puedan estar en manos de empresas nacionales plblicas o privadas,

. De otro lado, los créditos o préstamos externos para la ejecucidn
de‘obras de infraestructura (centrales eléctricas, redes de transportes,
riego, etc.) promueven una actividad interna que compensa o sobrepasa la
salida de divisas correspondientes, _

En general, se puede afirmar, que la politica & un pals en subdesarrollo
relativa a la entrada de capital extranjero daréd sus frutos positivos en
la medida en que se logre que el uso de esos recurscs cree, con el tiempo,
en forma directa o indirecta sus propias fuentes para el aumento de la
capacidad para importar,

En otras palabras la adicién masiva de gapital extranjero ho grantiza

por si sola un aumento de la tasa de desarrollo,
/CUADRON® 13
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3. Estructura socio-politica

a) Entre las caracteristicas de las estructuras sociales del
desarrollo se pueden citar las siguientes:
i) reducidos grupos sociales intermedios, debido a la presencia

de un nimero limitado de grandes propietarios rurales o de grupos tradiciona-
les vinculados al estado, simulténeamente con la presencia de una enorme
masa de poblacién desprovista de instruceidn, con un nivel de vida muy bajo
¥y sin participacién politico-~social;

il) existencia de escasa movilidad social-vertical; o sea, la
posibilidad de que una persona o un grupo de personas ascienda a wn estrato
social més elevado encuentra serios obstdculos;

iii) como indica parcialmente el Cuadre N°® 1 la gran masa de
la poblacién carece de mecanismos institucionales para la defensa de sus
intereses (sindicatos, agrupaciones de campesinos, etc,).

b} Las estructuras pcliticas en un estado de subdesarrollo se
caracterizan por ser inestables, Como una aproximacién al problema, se

pweken atribuir dos causas a esta inestabilidad:

i) 1la dependencia e inestabilidad econdmicas generan fuertes
contracciones periddicas del ingreso interno. Al luchar los diversos grupos
sociales por la mantencidn de su participacidén en el producto, se crea un
clima de grave tensidn politica ante esas contracciones. Los grupos que
detentan el poder controlan la situacidn con medidas de excepcidn o en casos
extremos mediente la instalacidn de gobiernos de facto. Ejemplo de esto seria
la sustitucién en América Latina de una serie de gobiernos constitucionales
en los primeros afios de la década de 1930, , o

ii) lo anterior responde a fendmenos de cdrtb plazo, o sea, de
contraccion periddica. Pero algo semejante parece suceder a largo plazo,
O sea, como tendencia politica derivada de una estructuré social y econdﬁica
incapaz de absorber y emplear los grandes nicleos poblacionales que el
répido crecimiento demografico j la expulsidn del agro estén continuamente
generando, Estos ndicleos, y més aln en la medida en que sus aspiraciones
se multiplican por el mero contacto con el sector "moderno" de la sociedad,
presionan por su participacién en el sentido del cambio, entrando en
anflicto con los detentores del poder politico (terratenientes y sectores
' /vinculados al
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vinculados al comercio exterior). EL riesgo de perder el poder politico
¥ los privilegios econdmicos que estén en su base, a veces inclinan a estos
grupos a tomar el poder menu-militaris.

Desde este punto de vista,'el.desarrollo implica cambio en las estruc-
turas socio-politicas y se transforma en un requisito para la implantacidn
de una democracia real y no de una democracia formal e inestable,

/CUADRO N® 14
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CUADRO. N° 14
América Latina

Nimero y porcentaje de trabsjadores sindicalizadoa con

respecto a la poblacidn econémiCamente attivé‘ - 1960

Pais Sindicalizados Poblacidn % de sindicalizados
' Econémicamente respecto de la
Activa poblacidén econdmica
mente activa

Argentina 2.576.186 8.122.400 31.7
Bolivia 200,060 1.736,900 11.5
Brasil 2.500,000 23.419.100 10.6
Colombia 330.071 4,720,100 6.9
Costa Rica 23,000 398,000 5.7
Cuba 1.503.795 2.297.400 65.4
Chile 262,300 2.356.000 1.2
Ecuador 814..800 1.666.100 5.1
El Salvador 36,012 807,000 L.b
Guatemala 16.000 1,306.500 1.2
Haiti 9.517 2.344.000 0.4
Honduras 18.150 869.400 3.0
México 2.101.945 11,.332.,000 18.5
Nicaragua 16.000 460,800 3.4
Panam4 15.000 337.000 Lok
Paraguay 20.000 .. 515.600 3.9
Perd 550,000 3.029.900 18.2°
Repiblica Dominicana 188.000 _ 1.160,600 , 16.6
Uruguay 197.118 1,111,480 17.7.
Estados Unidos 16,925,000 '

59.643.000 28.4

FUENTES: O.E.A. "América en Cifras 1961%, "‘ashington, C.E.A. 1963.

INSORA: "Finanzas y Afiliacién Sindicales", Santiago,
INSORA, 1962.

NOTA: Poblacidn activa para Paraguay, Perd y Uruguay, estimaciones.

/C. CaracterIsticas
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Ce Caracterfsticas del proceso de -desarrollo éconémicoty su medicidn

1. El nivel de desarrollo:; . o

Bl 1ndlcador cominmente usado para medir el nivel de desarrollo
.‘econémlco de un pals es el Ingreso por ‘habitante., Si se trdducen los
ingresos por habitante de los paises del mundo a unldades monetarlas
comparables (d6lares por_ejoﬁplo) se puede establecer la posicidén relativa
de cada pals respecto de los demds y se tendrd una apreciacidén del nivel
de désarvollo de un pais. A la cabeza de. la lista estdn Estados Unidos;
Canadd, Australia y los palces de Europa Occldental y en iltimo término se
encuentran paises africancs, asidticos y algunos latinoamericénos. Cabe
destacar que el indicador ubtilizado y por lo tanto el nivel relativo de
cada pais constituye sélo una aproximacidn a la realidad,.

S5i se identifica el nivel de desarrollo econdmico con el nivel de
bienestar material de una comunidad, el ingreso por habitante refleja
imperfectamente la situacidén ce cada pais. Las principales limitaciones
que presenta este indice son:

a) no refleja la distribucidn del ingreso;

b) no toma en cuenta gue en un pals la poblacidn, en promedio, puede

trabajar wéds hcras diarias que en otros,

c) el nivel del ingreso por habitante puede haberse alcanzado por

una fluctuacién eciclica, etc.

Sin embargo, estos inconvenientes no han eliminado el uso del indicador,
La gran ventaja que posee es el de resumir en una sola uedida, aunque en forma
imperfecta, un fendmeno tan complejo como es el desarrollo econdmico,

A continuacidn se presenta un cuadre con los ingresos por habitante

de algunos paises desarrollados y subdesarrollados:

/CUADRON® 15



CUADRO N° 15

Estimaciones del Producto Bruto Interno por Habitante
(aproximadamente para 1960)

P.B.1. por P.B,I, por
PéISES DESARROLLADOS Habitanbe PAISES SUBDESARROLLADOS Habitente
1. AMERICA DEL NORTEY 1. march LT/ |
Estados Unidos - 2,976 . Uruguay _ 718,5
. Canadd 1.993 Argentina 672;8
C Venezuela 66644
2. EURORA | Chile 531.8
Alemania Occidental 1,290 México : L7345
Francia 1.169 4 Costa Rica L1645
Reino Unido ' 103h5 P anamﬁ ) lpOl.Z
Suecia 1,512 Colombia 322,2
’ ' Per’ﬁ 30 05
Ecuador 26444
Brasil T 263,0
Guatemala ‘ 259.7
Nicaragua 221.0
Repfblica Dominicana 218,2
El Selvador 215.7
Honduras ' 1794
Bolivia 120.0
. Haiti -90,0
2. EUROPAY .
Grecio L : . 357.0
. . Portugal 245.0
3, asad -
© India ) . 67,0
. Indonesia 65,0
Le AFRICHE/ ‘
Ghana 221,0
Nigeria 73;0
Sud4n 92,0

-

FUENTES: - Naciones Unidas, -Producto Bruto Interno, Yemrbook of Naclonal
Accounts Statistics, 1960/
~ International Financial Stetistics, Octubre 196l.
~ Célculos basados en dotos de CEPAL,

af C4lculo en délares de 1960,

b/ Para América Latina el cflculo es en Balboas de 1960, equivalente a délares
de 1960, en términos de un tipo de cambio de paridad del poder adguisitivo,

/Puede darse
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Puede darse otra interpretacidn del nivel de desarrollo de un pafs.
Se consideraré desarrollado en la medida en que el nivel alcanzado se
acerque al desarrollo potencial. Este desarrollo potencial estard dado
por la riqueza relativa de recursos naturales, por el grado de incorpore-
cién del progreso tecnolégico y por el grado de sobre o subpoblacién, En
este sentido, la diferenciz de niveles de desarrollo entre Uruguay y Haitl
no serfa tan pronunciada ccmo se desprenderia de los indicadores a que se
hace referencia, Otro ejemplo de este enfoque, llevaria a pensar en el
alto nivel de desarrollo econdémico alcanzado por paises como Suiza u
Holanda en funcidn de su dotacidn de recursos naturales.

Otra forma de visualizar el problema, es la consideracidn en conjunto
de indicadores econdmicos, demogrificos, educacionales, de tipo social, etc,
Estos indicadores proporcionarian una visidn global del nivel de desarrollo
econdmico alcanzado por los peises, In el Cuadro N° 16, se observa un
conjunto de indicadores de bienestar econdmico y social de los paises de
América Latina, los que estén agrupados segin sus niveles de ingreso por
habitante:

/fcUADRO N° 16



SMTRICA LATINA: RELACION ENTRE NIVELES DE PRODUCTO INTLRRO BRUTU I UIRLL 1HZILAUURLS LA DAISTEGL AL Syt ooeme

(Promedios ponderades por grupos (a)

e -
N Grupo i i L Grupo !
! 110 Grupo NMNWMMON WW.WM»MN“ mrﬂ).l.llmlo Crupy | WQ Grupo mmmwm..qmm BosaiTs wro Grupa
Tndioadores (Trugiy, |costa Rise, \Gmtenals, Honduras, | 1nd)cadores AraE b, fosta Riss, Gatemals, [Hondurae,
M Tynagighe | colamba w?wmw y ke v diile’ (ot Binjeda Y
Sg! r Salwidor
Estadfsticas econdmicas Estadfsticas educeciorales B T /
I Producto Internc Bruto por hesbitante en balboas de 1960, Afie 1960 668 407,8 2594 11942 XV, Porcentsje de la poblacién analfabeta de 15 afies o mds 1/ {e) 18 37.9 51,4 7ie3
11, Porsenteje del sector agriculture en el Producto Interno Bruis. 1960 17,6 24,5 29,2 6/ 3648 16/ | XVI, Porgentaje de elumnos metriculados en la ensefianza primaris . :
111, Porsemteje del sestor industries en el Produsto Interno Brute, 1960 322 2749 25.3 &/ 2304 16/ con respecto & la poblacién de 7 a 12 afioss &fio 1959 (h) 10345 87.7 i 7113 572
IV, Porsentaje del sector servicios sn el Produsto Internc Brutos 1960 50 47,6 5.6 &/ 3948 16/ || XVI1, Coeficients de desercién eseolar e la ensefianze primaria (s) 6949 79 87.2 13/] 6941
V. Porcenteje del sector industria manufacturera en el Producto Imbterns VIII, Poroentaje de los matriculadca en la enseflanza secundaris
Bruto, 1960 20,5 2/| 1946 1k 17/ | 12,1 3¢/ respecto de 1z poblacién de 13 a 18 cfies. 1959 {f) 2646 7 7L G
VI, Poblaoién econduicemente active en poreentaje de la poblacidn tntal X¥I{, Porcentaje ds los matrioulades en la enseflanza universitario .
13550 3847 7/ 32,8 8/ 3346 5244 respecto de la poblacién de 19 a 22 efica, 1959 (g) 746 3,8 3.8 0.6
VII, Mujeres esonénicamente agtivas por eads 100 hombres egonémicamente e tad st .
activoss 1950 (d) . 2647 1.8 17.9 72 entadfotieas de indicedores de tipo sooiel
WI1l, Porsentaje de la fuerza de trabaje coupads en la industria, 1950 )] 2063 13.4 12,9 842 XX, lumere de camas de hospitaloes por eada 1 000 hablitantes 545 2.1 2.3 1.4
X, Produstivided de la mano de obra en balbces de 1960, ARo 1960 1 726 1239 11/ 653 12/ | 551 5/ ¥XI, Némero de habiiantes por mddice 1/ 1 201 2 858 3 555 7 574
¥X1T. Consumg no industrisl de electricidad por habitante en
Estadfstieas demogrdficas Kuhe Ao 1958 2.5 964 0.5 18/ 22,4
X, Tese brute de natalidad, Nacimiertes por 1 000 habitantess 1960 316 4.9 4747 18,2 XXITI, Consumo de fibras por habitavie en kge 1957 o6 36 p] 1.9
XI, Tasa bruta de mortalidad, Defuncicnes per 1 000 habitantes, 1960 11 1643 16,5 26,2 XKIV, Porsonteje de 1 poblacidn que habiia en cases seyvidas
XI1, Taea de mortalidad infantil, Defunciones de menores ds L afio per por agua por tuberfa 54,5271 4.8 15/ 1823 6.6 1/
1 600 nsoldos vives 7262 83 9305 13/ | 7We2 15/|] XVe Percentes de votantes con renpecta de mayeres de 18 afios
XIII, Eeperanza de vida al racer, Ao 1960 6147 54,7 53,7 (b} | U6 (alrededor de 1960) (1) 6502 43.8 29/]  39.1 21/} 3349 21/
KIV, Porsentsje de la poblacién que vive en villes de 20 000 habitantes ¥XVI, Poroentaje de votanies son respscta de elechores {a1rede-
o mda 53.2 7/ 23,4 9/ - 955 10/ dor de 1960) (1) 86 £5.2 20/]  78.1 21/ 6145 22/]
V11, Poroontajs de sindisalizades reepecic de pobla¢idn econd-
micamente active 1960 (o) mm.mvu.u% 15,2 %9 L7

Fuentes y notes & los incioadores:

1s Fuente: CEPAL, Boletfn Esonémtes de dmdrisa latira, VI, Nfz, 2 y "Suplemento Estadfstico de la OEPALY, la fuente pare Uruguay ess Banao de la Remfblles orienmtal del Urugway, Boliviar Qficira de Fleneapidén, La Pans
IT, Fuente: Idem, Agrisulture comprende: agriouliura, silvicullure, caza y pestie
III, Fusnte: Idem, Industrie: ingluye indistris manufacturera, minerfa, centeras, petrfleo, oomstruceldn, elechriclidad, gma y egie En Argentim se inoluys It silviculturs y se exolwe elesirloidad, gas y agua que figura en Servicios,
iVe Fuente: Idem, Servisles somprende: Trensporte, somersic y otros servicliese En Gosta Rica el pwedusto referenta & lo propiedad do viviondag dol ssater asrfooln ectd incluldo on agrioultura,
Vs Fusntet Idam.
VI, Fuente: GEPAL, Boletfn Econémiuso ds imérica Laetira, Vela VI, N, 2, 19574

Yiils Fuente: Idanm,
VI1I. Fuente: CEPAL, n_Fso sc de dmépice letina, Vol, II, Nim, 1, 1957. El porcentajs ssen relacién son al total de la fuerza ds trabajo.

I, Fuente; CEPAL, Boletfn Econfmieo da América latima, Caloulads some soeficlente entrs P,I.B; dividide por total persomas ooupades y exprosade en balboss pansmeflas,
X. Puente: CEPAL, Boletin Econémiso pers le imérics latina, Vol, XII, Nime 2, 19624
XI, Fuente: Idems
XII, Fuente: Naoiones Unidas, &mueri f100, 1963, Nusva York, NeU., 196l
XiIl, Fuente; GEPAL, El desarrcllo esonfliso de Amdrica Lating en la Post—guorras, Vol, II,
XIV, Fuente: Idem.
XV, Fuente: Organizacién de los Esiados Amerloancs, Unidn Paramericana: Amdidea en eifras 1961, Washingbon, OEA, 1961,
XVI, Puente: Idems
XVIl, Fuente: Neoiones Unidaz, El desarrolle esonfmico do imérige latina en la Post-guerra, Vols II, Troporsifn de Llus alumnos que no alsanzeron 69 gredo son oz matriculades & ofiqa anten,
XV1iZ, Fuentes m..u..%.n»um.owa: de los Estados Amerisancs, Unién Panamerlcansa, Mmévica en sifras, 1961,
XXX, Pusnte: Idem,
XZ, Puente: CEPAL, £1 dessrrollo econfmico de América Latim en Y5 Post-guerra, Vole Ile
XXY, Fuente: Naclones Unidas, Inforze sobre la situsclén sooial en el mundo, 1957.
T, Foortey GEpiLy Boletfs Boonolss Jo fnfriss Lotive, Yol. VIT, N2, 1902,
XXI1I4 Fuenie: Idem,
X{TV, Fuerk.e: Orgarizaocifn de los Estados Amerlocanos, Untén Panamsricana, Anfrice en cifras 1961.
XXV, Fuente: Informaciones bésicas proporoionadas nor los orgenismes electorales de Tos respectivos pafses, estimacionss para poblasidn mayor de 18 afics,
KAVI, Fuente? Informacionss bdsioas proporclonadas por los organismes olectorales de los respactives paises,
XXVIT, Fuente: Orgenizacidn de los Bstades Americanos, Unidn Panamericana, 4mérica en Cifras 1961, Washington, OZA, 1%61l., para Chils, INSORA: 4filiacidn v financas sinilcales; Sawtiago, 1963,

Notes metodoldgicas:

a) Ei slemento de ponderacifn consideredo para saloular las medidas aritmétiocas pare sada grupo de pafses fue la peblanién en el afio respsotivo, exeepto en aquellos casos en gqus se menoiona ctro elemento ds pendereoisn mfas sonvenlente,
b} Se sonsideré como eaperanzae de vids, 54 afios para Brasils las prayeoslones indicaban 58 ailesy (o) Se penderd por la poblacién ssonénisemente asliva, {d) Se ponderd por el minere de hombyes seonbmiscmente acilvess (6) Se ponderd
por la peblaeién de 15 afios o mfs, (£} Se ponderd per la poblaociln de 13 & 18 afiose (g) Se ponderd por la poblmelén de 19 & 22 alies, (h) Se poniexd por la pcilaciin de ¥ a 12 afiess (1) Se reficrs a partisipasidn en eleselones

parlamentariss varias, 1955-52,

Notsa: Por falia de dates no se incluye Paragwy, y se menoiona informactién persicl en los slgulentes dascs:

)}/ Diverses efies de 1951 & 1955s 2/ No se inolwe e Argentina y Vencruelas 2/ No se indluye a Ecvader wdmﬁ. v Ropblisa Doniniearae U/ Mo se ineluyo a Boliv'aa 5/ Yo se incluye & Bolivis y Beitf, 6/ No se inohws s Ropthlloa
Deminiesnae 2/ No se insluye & Urugmys 8/ No se incluye a Perd, 9/ No e insluye o Fawrad, Colaidla Pazds 10/ No so incluye a Hondurasy 2x/ No sc insivre g 007 cubise 19/ ¥ ue inelye & Rouadin, Brasil, Guatenale, Nisragw
¥ Repthlisa Deminicana, wb\ No g8 insliye & Brasiic m..w\ #o se incluve a Bresil y Reputlioen Domindcnra, ﬁ...,..,...”\ No ce juciuye a Pansmi, .mm.\ No sa insluye & Daxtf. X0 ‘o se wsagm & Bracil, .m.mu_b.wmop Doninlecra y Gratemalan m.m\ No

,uawuawﬁowégmnpwwn_a..zonagawﬁoaomﬂpﬁﬁvﬁg.aow,@hp% Texde 79/ Hu w0 anluye Costa Hluva, Puoknd y Part, 21/ o s¢ indye Eswdor, Niceralw; depdilea Daminivaus y EX Salwdere 22/ Wo ze inolyye Bolivia y Halll,
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2. Ritmo de erecimiento de una economias
No sélo interesa enalizar el nivel de desarrollo de un pals,
sino también a qué veloéidad sé'pasa de un nivel a otro, es decir, a qué
ritmo crece un economla. Bl rltmo de crecimiento se mide a traves de la
tasa de crecimiento del producto. Esta tasa-es igual al incremento porcentual

del producto en un periodo qado. Slmbollcamcnte, se tiene:

rg, = e TRA
y P'c. L Py
donde: rg, = tasa de crecimiento del producto
LS LAP = incremento del producto en el perfiodoc t (i.g. 1960)
P, 1= producto del perfodo t-1 (es decir, 1959)

Pero, la tasa de crecimiento del producto habrd que confrontarla
con la tasa de crecimiento de la poblacidn, para saber en qué grado hay
un. mejoramiento en la disnonibilidad de bienes y servicios para cada
habitante, Es decir, es el crecimientc del producto por habitante el que
da una idea del aumento del nivel de vida o del bienestar. 5i el producto
aumenta en un 6% por afio y la poblacidn al 3%, el ritmo del crecimiento
por habitante serd de 3% en el perfodo. Suponiendo que no se cambie la
distribucién del ingreso, estoc puede interpretarse como gue cada persona
tiene a su disposicidn un 3% més de bienes y servicios que en el pefiodo
anterior. .

En el Cuadro N° 17 se muestran las tasas de crecimiento del producto
por habitunte en el pericdo de post-guerra., Comparando con el cuadro que
mostraba el nivel de producto por habitante (Cuadrec N° 15), se desprende
que'po exdste relacidén entre el nivel de producto y la tasa de crecimiento
del producto por habitante. Los palses de un nivel de producto elevado
puec:n tener bajas tasas de crecimients o tasas elevadas. Igual sucede con

los subdesarrocllados,

/CULDRO N° 17
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CUADRO N° 17

VELOCIDAD DE CRICIMIENTO EN P.RIODO DE POSTGUERRA
(tasas anuales acumilativas)

. -

Pafs ‘ por‘gggggzgtc Pals- poryiggggzgte
Aleinania Occidental 6,3 Hait{ 0,8
Alemania Oriental | 10,4 Honduras 1,1
Argentina -0,4 Hungria 6,8
Bélgica 253 India 5,9
Birmania Lyl Irak 8,3
Bolivia -0,7 Israel 4,0
Brasil : ' 3,7 Italia 4,9
Bulgaria 955 liéxico . 3,1
Canadd 1,2 Nicaragua byl
Ceilédn 0,2 Horuega 2,0
Colombia 1,5 Pafises Bajos 3,2
Costa Rica 2,3 Panamd 1,2
Cuba 8,0 Paraguay 0,3
Checoeslovaquia ’ 6,9 Perd ' 1,6
Chile 0,6 Polonia 7,6
China (Continental) ' 9,7 Portugal 3,1
Dinamarca 1,6 Reino Unido 0,3
Heuador 1,5 Rodé¢sia y Nyassa - Lyl
Bgipto ’ : 0,8 Rumania 8,0
El Salvador 2,5 Suecia 2,2
Estados Unidos : 1,6 Tailandia : 3,1‘
Filipinas 4sy3 Turquia 5,0
Francia 3,5 Unidén de Suddfrica 3,2
Ghana 2,2 URSS 9,é
Grecia 5,9 Uruguay 0,2
Guatemala 2,0 Venezuela 6,0

Fuente: World Economic Survey 1959, NU, publicacidén He 60, II c,l,
Naciones Uh;das,vDemographlc Yearbook. /Desde el
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Desde el punto de vista econdmico, se puede decir que la tasa de
crecimiento del producto depende de la propor01on del producto que se
ahorra o 1nvierte y de la product1v1dad de esa lnver31én. qimbohcamente
se tiene: '

Dp = AR x (= Ixoc _
donde o, mide el incremento de producto que genera una unided de inversidn,
-es decir, una unidad de 1nqremeqto del.capltal. 0 sea,g( seré‘entqnces
igual a fgig S ;;%_E

Si en la expresién anterior se dividen ambos miembros por P, la
igualdad no se altera: ' ’

: A p

feed

-—-—--——.:—-:-[—-. g
rg = 5 = 5 x <

donds —%~ es el porcentaje del producto que se destina a la -inversidn,.

Por ejempla, si —%- = 0,3 y el producto es 100, la inversién seré 30.

AN
Como se vid, PP es la tasa de crecimiento del producto. A medlda
que aumente —%— 6., o ambos, la tasa de crecimiento del producto
4£5 £ P crecerd,

3. Caracteristicas del proceso de desarrollo

‘Estas no han sido deducidas de estudlos histéricos de procesos de
paises hoy desarrollados, sino que se derivan de observaciones sobre las
caracteristicas gue presentan los p&lSBS de dlversos niveles de desarrollo
en la actualidad, '

a) EL desarrollo econdmico implica el incremento general de la produce-
tividad exwresada como una relacidn entre procuccidn e insumo de mano de
obra. .

'b) A medida que un pafs se desarrclla se observa un cambio en la
composicidn sectorial del producto, sumenta la importancia relativa del
sector industrial y pierde importancia la agricultura,

c) El proceso’de desarrollio produce un cambio en la distribucidn
sectoriel de la ocupacidn. La poblacién activa dedicada al sector agricola
guf7e un fuerte descenso relativo y aumenta la proporcién de la poblacidn

activa dedicada a las industrias y los servicios,

/d) Como corolario
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d) Como corolario de los puntos anteriores se deduce que el préceso de
desarrollo debe ir acompafiado de un proceso de urbanizacién. La proposicién
inversa no es necesariamente cierta,

e) No existe correlacidn entre nivel de 1ngreso per capita y la propor-
cién del producto que se erporta.

f) El dcervo de capital aumenta mucho nids répidamente que la poblacidn,
Indicadores parciales de esito lo constituyen por ejemplo: kilowatios instala-
dos por persona, densidad viel por 1000 habitantes, teléfonos instalados por
habitante, metros cubiertos de edificacién de viviendas por habltente, etc,

g) Se observa un cambio en la composicidn por edades de la poblacidn,
Disminuye la proporcién de la poblacidn joven, aumenta la que esté entre
los limites de edad activa y se incrementa también la poblacidén de més de
60 afios.

h) Se observa una disminucidn de la tasa de natalidad y de mortalidad.
La tasa de crecimiento de la poblacidn es generalmente mayor en los paises
subdeéarrollados. La espectativa de vida es mayor en los paises desarrollados,

i) Ademis de estas caracteristicas econdmicas y demogrificas se observan
en los paises desarrollaidcs un mejoramiento notable de los indicadores de los
llamados “aspectos sociales" del desarrollo econdmico: sa}ud, éducacién,
vivienda, alimentacidn, cte. Véase Cuadro N°¢ 16,

D. Obstdculos al Desarvollo Econdmico en américs Latina '
Se analizard a contlnuacién desde un punto de vista estrictamente

econdmico cudles son los obsticulos que se oponen al crecimiento de la
capacidad de produccién.
1. Sector agricola: Se observa que la oferta agrlcola es ineléstica

a los precios, por lo menos su elasticidad es més baja que la de los sectores
industria y servicios. A su vez en general la demanda de productos agricqlas
es ineléstica a los precios, lo que significa que la cantidad demandada dismi-
nuird poco frente a un incremento substancial de los precios agricolas. “
El juego de ambas inelasticidades tiene el efecto sxgulente. al aumentar
la demanda se incrementarén los precios de los productos agricolas, la oferta
agricola no reacciona en una proporcidén adecuada, pero la demanda tampoco
disminuird proporcionalmente al incremento de los precios debido al bajo
coeficiente de elasticidad precio antes indicado, Al final del proceso se
estard destinando una mayor cantidad del ingrese a la adquisiéién de productos

agricolas y por lo tanto reduciendo relativamente la demanda de 1os otros
fo b me e et



sectores econémicos, o 1o que es lo mismo disminuyendo la magnitud de los
estimulos que reciben los demas sectores. _

Se puede expresar este resultado dlclendo que se ha producmdo un
‘mejoramlento de los términos de lntercambio de la agrlcultura y un incre~
mento muy pequefio de la producc16n agricola y de los otros sectores. La
1nelast1c1dad de la oferta agricola ellmlné en gran parte el 1ncentivo
derlvaﬁo del aunento de la oomanda. Cabe sin embargo pensar en gue este
mejoramiznto de los términos de interéambio de la agricﬁltura induciria a
‘un incremento ce la demanda de la poblaclon ‘rural por productos de otros
sectores econdémicos. Este hecho se produce en medida reducida pues el
hébito de consumo de los pobladofes rurales, priﬁcipélmente en pafses de
muy bajo ingreso,conspira contra la elevaclén de esa demanda, como también
1o hacen la tendencia al atesoramlento y a la aiquismc1on de tierras de
los productores rurales. '

(Por qué es 1nelast1ca la oferta agr1001&9 Las pr1n01pales razones son
las siguientes:

a) La inelasticidad preclo de la demanda de productos agricolas hace
que las utilidades totales sean uayores si no se aumenta la prouucc1on. 51
se supone que dichas utilidades estén en relacién directa con el volumen de
las ventas, en términos monetarios, es fAcil llegar a esa conclusidn obser-

vando la siguiente curva de demanda:

" Gréfico N° 1l
A | ,
‘ La superficie OPlAQl Superflcle OP2 BQ2
Rz o . Ambas superficies son respectivas de los
B L volumenes de las ventas,
P ~ |
1 A
{
!
E
0 | >

QQ, /b) Por otra
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b) Por otra parte es relativamente féacil encontrar situaciones de
capacidad totalmente utilizada en la agricultura.

Los dos factores de produccidn més importantes en la agricultura son:
tierra y mano de obra, la tierra suele estar desde el punto de vista del
agricultor, totalmente utilizada pués,aunque en un pais hgya regiones no
incorporadas, no esta en manos del productor agricola construir los sistemas
de transportes y otras facilidades para ponerlas en funcionamiento,

£i el factor trabajo es el que estéd totalmente utilizado,no es posible
recurrir a la mano de obra urbana que dificilmente emigra a los medios
rurales. Es importante, en consecuencia,para un proceso de desarrollo la
introduccidn de innovaciones shorradoras de tierra o la incorporacién de
nuevas éreas y la utilizacidén de tecnologias ahorradoras de mano de obra
sobre todo si el éxodo rural es muy intenso. Debe agregarse a estos factores
de inelasticidad lo correspondiente al tiempo necesario para el proceso de
produccién. Un ejemplo muy ilustrativo se encuentra en la agrlcultura de
cultivos permanentes como las explotaciones cafetaleras,

La 1ncorporaclon de innovaciones tecnoldgicas en el campo agricola
que reduzcan sus costos o aumenten su productividad tiene particularldades
interesantes de analizar. _ . :

Existen una serie de 1nnovaciones que han tenido un efecto pesitivo
sobre la oferta agricola que se hen desarrollado en otros sectores econduicos,
las més importantes se relacionan con el campo de los transportes, la
conservacién de alimentos, 6ontrol de las pestes y plagas, etc, Otras son
propias del mejoramiento tecnolégico en la misma agrlcultura, rotacion de
cultivo, el manejo de suelos, alimentacidn de los anlmales, etc, Cabe
destacar que muchas de éstas no son inspiradas por la experiencia de los
prOplos agricultores sino gue son resultados de 1nvest1gaciones geneticas
¢ fisicas y luego trasladadas a la actividad agricola por medio de lo que hoy
se llama extensidn agricola, Muchas de esas innovaciones tienen}un‘cgrécter
particular, referido a situaciones ecolégiéas, culturalgs N econdmicas
especificasllo que no permite una adaptacidn fécil de'ia innovaciéh~é otros
medios,

/A estas
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A estas consideraciones sobre la reaccidn de la oferta agricola-a wn
incentivo de precios se agregan las que derivan de una estructura inadecuada
de tenencia de la tierra. Tanto el latifundie:come el minifundio tienden
a reducir la oferts agricola, En palses con una gran proporcidén de minifun~
dios y bajo nivel de ingreso se.ha observado que el incentivo de un mayor
precio impulsdé a los agricultores a un'mayor consumo de su propia produccidn
¥ en consecuencia se reduce proporcionalmente la oferte de productos agricolas
a los sscioves urbanes, lo gue trae aparejado una elevacidn de -losprecios sgricolas
con las repsrcusiones que se vieron anteriormente . sobre la demanda total.

La presencia del latifundio produce una.escasez artificial del factor
tierra, encareciéndolo y limitando la posibilidad de expansidn de la oferta
agricola, Ademds, como ya se dijo, es la fuente principal de creacidn del
minifundio. v

Finalmente, cabe destacar yue en casi teodos los palses latinoamericanos
las formas de comercializacidn de,la produccidén agricola redueen el incentivo
de un aumento de precios de los productos agropecuarios,ya.que la parte del
aumento que realmente llega al procductor. es relativamente pequefia,dado que
una proporeidn importante.de zse incremento es absorbida por lcs: interme-
diarios que forman el sistema de comercializacién y distribucidn.

2. - Sector erno:

‘ los problemas que presenta este sector derivan, entre’otras causas,
de la baja elasticided-precioc de las exportaciones,

Al producirse un déficit en el balance de pagos y dejar actuar
libremente el mecanismo de los precios se produce una devaluacidn, se enca-
recen las divisas pues la cantidad de moneda extranjera obtenida a través de
las exportaciones es menor que la reguerida por los lmportadores.

Al aumentar el precio de la -divisa se obtiens una mayor rentabllidad
en su produccidén y tedricamente se deberian expandir las exportaciones
frerte al incentivo de un mayor precio,

Sin embargo el juego de la inelasticidad de la oferta de bienes
exportables y la inelasticidad precio de las exportaciones, comunes a los
paises latinoamericanos, conspiran contra un aumento de la ofsrta de bienes
exportables de una manera-.andloga a lo descrito para el sector agricola, .

Sucede gue sl las exportacicnes lus reallizan empresas extranjeras y la
devaluacidn permite expandir las exportaciones, el aumento del envio dé

/utilidades al
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utilidédes;al exterior disminuye la disponibilidad de divisas del pais y
no puede corregirse el déficit. ‘

Se agrega a las consideraciones anteriores la relativa al movimiento
de los precios internacionales de los bienes de exportacién y de los de
importacidn. Se observa una tendencia al deterioro de los precioé de las
exportaciones frente a los de las importacionss,que impide un crecimiento
adecuado de la capacidad para importar, lo que influye sobre las posibili~
dades de expansidén del capital instalado en los sectores, a@ravindose en |
términos generales la capacidad de reaccién de la oferta, en especial del
sector industrial y de ciertos servicios (transporte, energfa, etc.)

‘3. Servicios Pﬁbllcos:

Estos tienen una gran 1nfluenc1a en la expansion de la oferta

frente a un incremento de la demanda,

Consfituyen "insumos" difundidos, necesarios para lé produccidén de
casi todos los sectores econduicos, Ejemplos; Ila proviéién de energia,
los transportes, las facilidades urbanas, etc, v

Estos servicios estdn en América Latina generalmente en manos del
Estado, de manera que el incentivo de los precios no interviene como
elemento orientador de la expansidn de la oferta. Esta depende de los
ingresos publicos y de una buena planificacidn de los gastos piblicos,

En los paises subdesarrollados se observa tanto un sistema de
finanzas pdblicas inadecuado para allegar recursos crecientes al estado,
como una gran ineficiencia en la aplicacidén de gastos'pﬁblicos, derivado de
una falta de politica consistenﬁe en esta materia, " -

La causa més importantes de la insuficiencia de recursos es la
incapacidad e ineficiencia del sistema tributario para sostener wn nlvel
de gastos piUblicos acordes cop las necesidades, Cabe agregar que la expan-~
sién de algunos servicios piblicos (eleqtficidad, tranéporte, provisidén de
agua, etc, ) requiere de. inversiones bésxcas de elevado monto, dificiles de

llevar a cabo en forma perlodlca, lo que contrlbuye a anmentar la rlgidez
de la oferta,

L. los escollos sociales: .
| El desarrollo implica un proceso de canblos en la cuantia ¥y com-
posicidn de la produceidn y en la cuantia y distribucién de 1a demanda.
Estos cambios que se ubican dentro del campo estrictamente econdmico,ro
/pueden llevarse



pueden llevarse a cabo sin otros que ocurran en el campo social, El
desarrollo econdmico necesita un ambiente social propicio, Si el sistema
de premios y castigos de una sociedad no facilita los cambios econdmicos,
es posible que éstos no se realicen o lo hagan en forma muy lenta, Si por
ejemplo el prestigio social deriva principaieﬁnte de lazos familiares o de
la tenencia de la tierra y,en menor nedida,de la funcmon de un 1ndiv1duo
como empresario, productor o admlnlstrador, se puede dar el caso de que
las mejeres inteligencias de la comunidad no se pongan al servicio de los
cambios necesarios al desarrollo econdmico.

De la micma manera, si la posicién de un individuo dentro de la
sociedad la determina un sistems de castas ,Ano habré interés en acumular
para ascender en la escala sociai. La politica del estado, asimismo,
debe propender & la eliminacidn de estos escollos sociales. 5i.ésta estd
destinade a mantener un status existente no serd un factor positivo del
desarrollo, sino que entraré en conflicto con las aspiraciones de la
comunidad.

5. La planificacidns

La sintética exposicidén de los obstéculos a un proceso de desarro-
llo, permite orientar Ja accidn del Estado hacia la remocién de los mismos.
Esa accidn deberd traducirse en la puesta en marcha de un proceso de plani-
ficacidn., A su vez, para gue la planificacidn tenga éxito debe ir acompafiada
de un conjunto de medidas de politica econdmica, entre las cueles se destacan
las siguientes: sustitucidn de importaciones, fomento de las exportéciones,
redistribucidn del ingreso, reforma agraria, reforma tributaria, mejoramiento
de los sistemas de comercializacidn y distribueidn, saneamiento del mecanismo
financiero (bancos, compaﬁias'dglseguro,\etc.), adecuacidn del sistema
cambiario, etc. _ ‘ V

Estas medidas no. son altarnatlvas y deben ser adontadas en congunto,
hasta donde lo permltan las condiciones socio~politicas vigentes, La
planificacién permite coordinar esta@ nedidas de politica economica, ala
vez que fija ciertas orlentaciones ba31cas de largoe plazo en funcidn de los
objetivos del desarrollo econdmico, rn el capftulo siguiente se estudian

los aspectos principales de la planificacidn,



CAPITULO IV
LA PLANIFICACION ECONOMICA

1, Desarrollc y planificacidn

El desarrollo econdmico no es un proceso que se inicia y continda
impulsado por las fuerzas que gobiernan el mercado. No surge esponténea=
mente por el libre juego de la oferta y la demanda. La asignacidn de
recursos entre las distintas actividades econdmicas, determinada por el
nivel, estructura y variacidn del sistema de precios no resulta la més con-
veniente para lograr un crecimiento sustancial de los bienes y servicios
disponibles en una comuni@a&. La experiencia de los palses subdesarrollados
muestra a lo largo de los dltimos decenios, que el nivel relativo de
satisfaccién de necesidades ha crecido muy poco o se ha estancado y en la
mayoria de los casos ha descendido con relacién al de Estados Unidos y al
de los paises mds adelantados de Europa Occidental, Los avances mds o menos
espectaculares que lograron los paises subdesarrollados en especial los
latinoamericancs, bajo condiéiones favorables del cgmercio exterior fueron
seguidos por perfodos de estancamjento en los cuales se perdidé gran parte
_ de las ventajas alcanzadas, Las aspiraciones de esas sociedades crecieron
a un ritmo mayor que las posibilidades de satisfacerlas. Los paises han
tomado conciencia del problema y de sus causas y los gobiernos tienden a
‘_ formular medidas de politica econdmica y programas de accidn con el fin
de crear las condiciones internas y externas favorables a la aceleracidn
del desarrollo. La planificecidn del desarrollo ecopduico es una herramieﬁta
que permite perfeccionar la politica econdmica de los palses mediante: la
identificacién y cuantificacidén de los factores que retardan el proceso; el
anélisis de las posibilidades de removerlos, la fijacidn de iqs objetivos
econémicos y sociales y la discusién de las alternativas de accién mds
convenientes para alcanzarlose | A

2, La naturaleza y progeso de:lg%planiigcacidn.
a) La naturaleza de la plenificacidn: En términos muy simples,

la planificacién es un modo de hacer las cogsas o un modo de lograr objetivos,

La diferencia con otra forma de realizar las cosas reside en que aquella
/perinite hacer
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permite hacer explicito €l proceso racional que da por resultado el logro

de los objetivos. Esta forma de actuar posibilita medir la eficiencia de

la accidén, de otra manera la medida de dicha eficiencia careceria de sentido,
BEs necesario recalcar que la planificacién no es sélo técnica de

elaboracién de planes. Ecsta elaboracidn es una etapa dentro del proceso

de plenificacién, Para que la.plenificacidén sea efectiva, debe ser consi-~

. derada como un proceso sccial. Esto dltimo, por cuanto no debe detenerse

en la furmulacién de los planes, sino que debe considerar el conjunto de
actividades que conducen a la realizacidén de dichos planes, Esas activie
dades estdn encaminadas a eliminar :los obstfculos al desarrollo econdmico,
y como se vid anteriormente esos obstdculos no sélo son- econdiicos sino
también sociales, institucionales, politicos, ete.

Bn otros términos, la problendtica de la planificacidn puede
plantearse como una relacidn entre objetivos a lograr y medios disponibles
para alcanzarlos,

Para gue los objetivos y los medios puedan ser utilizados en ests
proceso racional, deben cumplir con las condiciones gue a continuacidn se
enumerans:

i) .Tanto los objetives como los medios deben estar identificados con

precisidn y relacidn a distintos niveles de referencia: geogrifico, politico,
social econdémico, etc,
ii) Debe existir la posibilidad de una perfecta mensurabilidad.

v

iii) Tanto los objetivos entre si como los medios entre si deben ser

‘homorineos. En otras palebras, se deben. disponer de patrones de medida

que los hagan comparables. Hste problema reviste poca importancia en
planeacién econdmica pues la homogenizacidn se realiza a través del precio,
Sin embargo, existen- dificultades para comparar distintos objetives en los
diversos campos sociales; por Jemplo: ;oué grado de comparabilidad existe
entre la disminucién de la mortalidad infantil y la disminucidn de la
mortalidad general? o entre increuento del servicio de educacidn primaria
general y un aumento cel nimero ce graduados en establecimientos de ense-
fienza humanistica, o incluso la comparabilidad yue pudiera existir entre
una disminucidén de mortslicdaed infantil y una disminucidn de la tasa de
analfabetismo, £n estos casos, la homogenizacidn debe realizarss a través
de consideraciones axioldricas o oilen pragmitices, pues no cabe cduda que la

/esencia de
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esencia de estos tipos de objetivos es diferente, Afin en el caso de la
planeacidn ecdndmica, la homogenigacidén a través del precio es de tipo
pragmitico pues son esencialmente diferentes, por ejemplo, los objetivos
relacionados con la produccidn incustrial y los relacionados con la
produccién agricola, -

iv) El proceso racional debe asegurar que se cumplen requisitos de

complementaridad y comnatiniiidad entre los objetivos y entre los medios.

v) Finalmente debe agregarse a esta serie de condiciones, la relativa
al realicmo; es decir, la posibilidad préctica de utilizar los medios y
lograr los objetivos,

b) El proceso de la planificacién: En el oroceso Ge planificacidn
se distinguen las siguientes etapas: diagndstico, formulacidén del plan,
ejecucidn y evaluacidn y revisidén, Cabe destacar que esta clasificacidn
corresponde wds bien a una exdigencia de sistematizacidn didictica. Lo
que realuiente acontece en la prdctica, es que estas etapas se entrelazan
¥y superponen,
| i) En el disendstico se pueden distinguir, a su vez, tres pasos
principales: la descrincicn, yue significa obtener un conocimiento sistema~
tizado de la situacidn que presenta el objeto de la planeacidn., La gxplicacidn
de las causas que determinan tal situacién y finaluente la gvaluacidn de la

situacidn que en esencia consiste en una comparacidn entre la situacién real
descrita y explicada anterioruiente y un situacién ideal o normativa gue es lo
que se debiera ser la economia del pais,

Esta comparacién supone, por lo tanto, contar con un modelo analitico
¥ un modelo normativo, Cuando se afirma, por ejemplo, que los indicadores
del estado de la salud de una cormunidad o los incdicadores que definen la
situacidn educativa (mocdelo analitico) son deficientes, se estd pensando,
implicitamente, en otro juego de indicadores (modielo normative), 31l proceso
racional de la planificacidn impons la necesidad de definir el modelo
normativo que serd un auxiliar valioso para la seleccidn de objetivos y
también para eliminar los elementos emocionales (ue iwchas veces constituyen
los factores principales de decisidn, ' '

Suma importancia tiene sl cardcter dindmico de la eveluacidn de la
situacién., La comparacién que ésta implica no debe reducrise a lo actual,
sino que debe proyectarse hacia el futuro atendiendo al desarrollo natural
no planificado del objeto, Esta fase del diagnéstico se uenomina mronéstico.

ii) Formulacién

194
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ii) Formulacidn del piane In csta etapa se seleccionan los objetivos y los

medios, Las técnicas que se euplean ueben asegurar las condiciones de comple-
nentaridad y compatlollldaa antes mencionadas, 'Comprendé tambidn esta etapa
los estudios que ageguren la cona1c1én de realismo de los planes, es decir, su
viabilidad socio-politica. ' ’

Asimismo, la formulacidn del plan debe incluir las'discusiones y deci~
siones que se derivan del proceso administrativo de la planificacién.‘ En
efecto, lés objetivos, los medios, recuréos ¥y aspectos estratégicos"contenidos
en ei plan, deben ser ‘discutidos en las instancias Jerérquicas superlores para
que éstas adopten una decisidn,

Cabe, sin embargo que taubién pueaen ser obhjeto de discusidn los resultades
del dlagnéstlco, pues no hay duda qe que pueden ser distintes las opiniones,
por egemplo,_en nmateria de 1aent1¢1ca31on de los ldctores dete*m;nantes del
modelo analitico, . '

iii)b Ejecuciéﬁ. Un plan es un conjunto sistemdtico de prOposiéiones a
mediano y largo flazo, éapéz ce orientar la politica econdmica y social coti~-
diana del.estadc. Zjecutar elvplan, en consecﬁenﬁia, consiste en adoptar
permanentemente las medicdas de polftica coherentes con los objetivos del plan.
lin otras palabras tomar desiciones que converjan en la polftica de desarrollo,
La ejecucidn de un plan impone requisitos a la formulacidn del idsmo, En el
caso de la pla11f1ca91on de un sector econom1co, por ejemplo, el plan debe
contar para el afio siguiente al de su formula01on con un contenido de detalles
no necesarios para los Gltimos afios wel perloao que abarque, Las tareas
propias de establecer esos detalles deben ser previas a la etapa de ejecucidn
nropiamente dicha, : |

iv) Svaluacidn v revisidn. Esta dltima etapa tiene por finalidad comparar

los resuitados de la ejecucidn en un perfodo dado con las metas previstas,

Esta comparacién permite obtener experienéia para la revisidén del plan que se
formulard nuevamente, agregando, en general, un afio al perfodo abarcado por el
primer plan y descontando el aflo transcurrido. La evaluacidn debe contener
tambidén un andlisis sobre las condiciones generales yue Insplraron el plan
formulado, Si éstas han variado, la revisidn serd mis profunda que la derivada
solamente de la evaluacidn de la ejecucidn, v

3. La planificacidn global

=l cempo de la planificacidn econdizica es de una extrema complejidad.
Abarca el conjunto de actividades nroductivas de un pals interreliacionadas entre
/siy



si y regidas por las més variadas leyes, El intento de introducir todas esas
actividades en un proceso de planificacidn a un mismo tiempo es dificultoso,
de manera que se utiliza un procediuiento de aproximaciones entre lo general
¥ lo particular y viceversa,

In los capitulos I y II se vidé como se puede identificar la estructura
y funcionamiento de una economia por intermedio de los valores de variables
muy agregadas, llamadas variables macroeconémicas, Estos valores definen
las caracteristicas de la economia que se quiere describir, como por ejemplo,
la ecuacién de equilibrio ya conocida.

P+M=C+IB+E

-5i se elige el crecimiento del P como meta, se pueden encontrar los valores
de las deméds variables macroecondmicas compatibles con dlcha meta, A su vez,
estas variables implican que los sectores econémicos'y sociales deben reaccionar
de determinada manera, Por ejemplo, estimado el valor del consumo o de las
éxportaciones serd necesario calcular cdmo debe crecer la produccidén agricola,
industrial, etc., para que pueda obtener el valor del consumo. Debe pensarse
que detrés de un valor de C existe un conjunto muy grande de los bienes y
servicios que conforman esta variable y que ademds esos bienes y servicios
son producidos por los diferentes sectores de economia. Ademés, para que
esos sectores puedan producir los volumenes que estén implicitos en C o E
deben incrementar su dotacidn de capnital y por lo tanto realizar inversiones
que sumadas tienen que elevarse al monto estimado para IB'

Todo lo anterior constituye una primera aproximacidn al plan general
y conforma el marco.de referencia dentro del cual se deben confeccionar los
planes sectoriales.,

Existen métodos que periiten estimar los valores futuros que deben
alcanzar estas variables de acuerdo con determinadas metas de desarrollo,
Bse marco de referencia contiene ademds una perspectiva de desarrollo de
largo alcance y define una estrategia de desarrollo que comprende a todos
los sectores y fija uma poiitica economlca.

Io descrlto constltuye una sintesis de lo que se denomlna La Planifica~
cidén Global, ‘ _ :

EZ1 proceso de la blahificacién global se inicia con el diagndstico de

la economfa que comprende una descripcidn de la evolucidn econdmica en el
pasado y trata de responder principalmente a ias siguientes interrogantes:
/iPor qué
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Por qué la economfa no ha crecido o lo ha realizado lentamente? sCudl es
la perspectiva futura de crecimierto en ausencia de un plan?

Seria demasiado larzo detallar la lista de anédlisis, investigaciones,
recopilaciones estadisticas, interpretaciéh de'fenémenos internos y externos
_della economia, que requiere un buen diagndstico. ZIsta taresa es fundamental
para la elaboracidén. de un plan, Gran parte dé la calidad de un programa
depende de las conclusiones gue surjan del diagnéstico, Si la identificacidn
¥y cuantificacién de los factores que han iﬁpédido ol crecimiento no es
rigurosa, el edificio el plan se asentari sobre cimiéntqs débiles, sobre
interpretaciones errdneas gque pue&eﬁ tender a que se fortaiezéan factores
adversos y se subvaloren los que puedan acelerar el proceso., Por otra parte,
para estimar las perspectivas de crecimiento, en ausencia de un plen, se
debe realizar un prondstico de la concducta de los factores que.lo condicionan,
en especial los factores oel exterior, es decir las relaciones comercilales
con el extranjero, precio y volumen de demanda de los articulos de exportacidn,
precio de los Dbienes de-importacidn, cuantia de créditos exteriores, etcs E1
diegndstico también permite obtener indicaciones Gtiles para la fijacidn de
las metas del plan. Lo embicioso de éstas guerda una estrecha.relacidn con
la posibilidad de remover los . obsticulos que se oponen al deéafrollo y éstos
son analizados en esta etapa,

La seleccidn de metas se realiza mediante procedimientos que se analizan

més adelante, Istos procedinientos recurren a los modelos de planificacidn
que aseguran la compatibilidad de las variables macroecondriicas, partiendo de
la eleccidn de valores para las mebas flobales (consistencia interna de las
metas y variables),

Una vez seleccionadas las ﬁetas, es posible realizar una prueba de
realismo del modelo global. Si los valores calculados de las variables
implican condiciones que se consideran inalcanzables en la préctica, seré
necesario revisar el modelo y tal vez reducir las metas. Seria el caso,
por ejemplo, de que la obtencidn de una alta tasa de desarrollo recuiera la
reduceidén del consumo mor habitante por un periodo mds o menos prolongado,

Como se dijo, este conjuntc de metas zlobales impondrd condiciones a
los sectores que se refieren al nivel y composicidn del valor bruto de la
produccidn., La operacidén que da estos resultados se la denomina sectoriali-

zacidn cel modelo global y los procedimientos correspondientes se explicarén

/més - adelante.
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mis adelante, Nuevamente, es posible realizar una prueba del realismo del
plan en esta fase de su formulacidén, Pueden resulter irreales las condiciones
impuestas a los sectores, lo que implica la revisidn de las metas sectoriales
¥ globales, £l proceso, en sintesis, consiste en avanzar hacia mayores
detalles y en revisar en cada fase la totalidad de las estimaciones,

Ajustadas las metas globales y sectoriales, se debe proceder al plan

detallado en cada sector, Cobran aqui importancia las tareas relativas a la
determinacidén de proyectos esﬁecificos de inversidn, la localizacidn de los
mismos, los programas de ejecucidén correspondientes, etc., La formulacidn de
un plan puede considerarse concluida cuando se ha llegado a este nivel; en
otras pélabras cuando se indica qué debe hacerse, dénde y en qué periodos,
Nuevamente se presenta la OportunidadAde un ajuste de todo el plan, en la
medida que los estudios de proyectos y de programas de accidén deumuestren la
imposibilidad de cumplir con algunas metas,

Ademds, el plan debe contener en féﬁma explicita el conjunto de medidas

de politica econdmica gque asesguren el cumplimiento de las metas, Istas,

deben sbarcar el campo de la politica fiscal, la politica monetaria, la politica

de precios, la polftica crediticia, la politica de subsidios, las regulaciones

del comercio exterior (politica cambiaria, control de importaciones, fomento

de exportaciones, politica de endeudamiento externo, etec,), la politica de

comercializacién, la polftica de redistribucidén del ingreso, etc. Es necesario

estudiar la posibilidad practica de plasmar tales medidas en plagos adecuados.

Supéngase, por ejemplo, que el plan implique la sustitucién de productos

agricolas importados por la produccidén interna, Hasta que no se disponga de

los recursos de capital y humanos necesarios y no se realicen los estudios

e investigaciones a fin de determinar las zonas aptas para el nuevo cultivo,

las técnicas de produccidén mis convenientes y si fuesé menester, se creen

las instituciones que otorguen préstamos, créditos, asesoramiento técnico,

subsidios o incentivos a los agricultores, etc,, tal sustitucién no podréd

ser realizada, ' '

Lo ilustra la intima relacidn existente entre metas y medios para

obtenerlas. Se debe estudiar exhaustivamente la compatibilidad entre metas

¥ medios y realizar el acondicionamiento reciproco entre ambos, Igual

situacién se presenta cuando las medidas de politica econdmica imponen deter-

minado comportamiento que pueden ser resistidos por sectores de la comunidad,
/Z1 realismo
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El realismo de un plan esté dado fundeusntaliuente por los medios que pueda

utilizar el estado con el objeto de crear las condiciones propicias para el

logro de las metas,

Las tareas detalladas deben compiementarse'con estudios yvanalisis del

financiamiento del plan.

No sélo es necesario lograr el volumen estimado de

préstamos externos y el nivel calculado de ahorros internos, sino que es im-

prescindible implantar un mecanisuwo que canalice esos recursos para cue lleguen

en tiempo oportuno y cuantia suficiente para financiar las actividades que el

plan especifica,

b

Un modelo simplifiéadé de plenificacidn global

Los modelos de planificacién se formulan sobre la base de las rela-

ciones de Interdebendenc1a de las varlaoles macroeconom1cas.

Supénsase el 81rUlente modelo 81mple, para una econom1a cerrada-

1)

2)

3)
4)
donde:

La

una definicidn,

productividad (ecuacidn 2).

P.
i

i

]

ecuacidn 1) es la de equilibrio ya wmencionada.

=0, + I, + D,
1 1 1
=q Kj_
d. K. a . :
L

]

I, 5 * Ki.-l__

Producto Nacional Bruto {a precios de mercado)
Consumo total

Inversidn neta

Reposicidn del capital {depreciacidn)

Capital instalaco

Indica un afio cuzlquiera (i-l indica el afioc anterior)
Coeficiente producto-capital

Tasa de depreciacidn

sidén de la vida del canital instalado,

La eGuacidn /) expresa
21 nivel del nroducto depende del capital instalado y de su

Finalmente, la ecuacidén 3) es una forma de expre-

/in este
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- . ' 1
In este modelo se suponen conocidos los pardmetros =0,5yd = 0,1.—/
Las variables macroecondmicas son incégnitas; estas son cinco:

Pys €515 Dy Ky |

y las ecuaciones son las cuatro indicadas. Se define grado de libertad al

exceso del numero de incdégnitas respecto al de ecuaciones. La significacién
matewdtica del grado de libertad es la siguiente: si se dan valores arvitrarios
a un ndmero de incdgnitas igual a los grados de libertad y dichos valores se
introducen en un modelo, las incdgnitas restantes se determinan resolviendo
el sistema de ecuaciones, ,
En este caso existe un grado de libeftad, de manera que si se d4 al
producto, por ejemplo, valores matemiticamente arbitrarios, quedan determina-

dos los valores de las demds variables, Se aprovechan el grado de libertad

para dar a una variable elezida el caricter de meta y se deducen los valores

de las demis variables compatibles con la meta,
Supéngase entonces que se adopta el producto como meta y que los

viiéres que sele atribuyen impliquen un crecimiento del 7 por ciento anual
(=

= 0,07), a partir de un valor conocido. Se llamaré afio O al afio en el
cual se est4 formulando el plan, cuyos datos estén determinados. El plan
comienza, entonces, en el afio 1, Hipotéticamente, los datos para el afio

cero son los siguientes:

Afio K P c I D
0 200.0 100,0 70.0 10.0 20,0

De acuerdo con la ecuacidn 4) el capital del afio 1 estd determinado por

la inversidn del afio anterior y el capital instalado en dicho afio,
Ky = I, + K, =10.0 + 200.0 = 210.0

Adenis de acuerdo con la ecuacién 2), Py estd también determinado:
P, =g K, = 0.5 x 210,0 = 105,0

Por lo tanto la‘tgsa de crecimiento del Producto de 7 por ciento (meta) se
debe aplicar recién a partir del afio 1,

1/ A los efectos de este trabajo, se denomina parémetro a los elementos
de un modelo (generalmente constantes) que permiten relacionar dos
variables,

/Para cada
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Para cada afic del nlan se resoiverd el sistema de ecuaciones operando

de una munera similar a la descrita, obleniéndose asi los siguientes

resultados:

Afio K P . c I D
-0 - 200,0 - - 100,00 - 70,0 - 10,0 -+ 20,0

1 210.0 . 105.0 69,2 : 14.8 - 21,0

-2 226 .8 - 1124 Thal ' 15.8 22,5
3 240.6 120.3 79 16.8 2.1
L 257 ok 128.7 85,0 . 18.2 - 25,7
5 2054 137.7

Observando los valores calculados para las variables macroecondmicas se
destacan algunas consideraciones, ul crecimiento del Producto entre el afio

cero v el affo 1, que estd ceteriiando por lo acontecido en el pasado, es de 5

por ciento, de manera gue la meta adoptada ( PP'= 0.,07) significa aumentar
en dos puntos la tasa de crecimiento histdrico del producto, Este incremento

del ritmo de creciwmiento significa, si la poblacidn crece al 3 por ciento por
= 0.03), cue la tasa de aumento del producto por habitante (Z};_E -

afio ( T i
AQ%_E) se elevard de 2 por ciento al 4 por ciento, es decir dicha tasa se dupli-
ca en el periodo del plan, _

En la economia cerrada correspondiente albmodélo, se prouucirdn cambios
en las variables macroecondmicas: la inversidn neta deberéd crecer entre el
afio cero y el afio 1 enmds de 4O por ciento y el consumo totel disminuird. A
partir del afio 1 se observa un crecimiento regular de las variables lo que
implica que no es el ritmo ds desarrollo elJQué provoca cambios bruscos en
los valores de las variables sino una modificucidn de ese ritmo,

5i el creciniento de la poblacidn es de 3 por ciento anual, los valores
del consumo total que mantendriaen constante el consumo por habitante para

cada afic serians

70.0

72,1

743

7645

78.8 /Afio

RV I VI e Ez
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Afio K ot c I D
0 200,0 100.0 70,0 10,0 20,0
1l 210,0 105,0 . 63.0 21,0 21.0
2 231.0 115.5 6942 23.2 23.1
3 254,2 127.1 76.3 25,4 25.4
L 279.6 139.8 84,0 27.8 28.0
5 307.4 153.8 92,1 31.0 30.7

En este caso se observa que la inversién entre el afio cero y uno
sufre un incremento de mds de 100 por ciento y que la reduccidn del consumo
es alin mds drdstica que en el caso anterior,

Tratdndose de una economia cerrada y siendo el crecimiento del producto
una funcién de la cuantfa del capital (o de la inversién) y de la producti~
vidad de ésta (que se considera constante) es 1légico concluir que una mayor
tasa de creciuiento requerird una mayor disminucidn relativa del consumo
para posibilitar el incremento de la inversidn,

Para une economia sbierta el .iodelo es esencialmente el mismo que el

anterior, pero se introducen algunas variables relativas al comercio exterior:

]

= pxportaciones

=
fl

Importacicnes
SBC = Saldo de la Balanza Comercial
El modelo se configura como se indica a continuacidn:
.= . A
1) P Ci + I+ D +8 M

i i
=l
2) Pi Ki
3) Dy =d.K;
b Ky =g tEg
5) SBCi = & -Mi
Se supone que los parametross{-y d ticnen los siguientes valores:
L= g5
d = 0,05

las variables son:
Pi, Ci’ Ii’ Di’ mi, Mi, Ki’ SBCi.

/Se tienen
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Se tienen tres grados ce liberted y, por consiguiente, se seleccionan

las siguientes tres metas:

APP = 0,10 —%«B- = 0.10 SBC = 0
La resolucidén del sistema de ecuaciones arroja los resultados
siguientes:

Mo . . K. P __C _ I D E i SBC
0 2 000 1000 80 . 100 . 100,0 200 200 -
1 2 100,0 1 050,0  735,0.. 210,0 105,06  220,0  220,0 -
2 2 310,0 1.155,0  €08,5  231,0 - 115,5  242,0  242,0 -
3 2 541,60 1 270,5  889,4 . 254,0 - 127,1  266,2  266,2 -
4 2795,2 1397,6  918,2 2796  139,8° 292,8 292,8 -

5. 308 1537,k _

¥n el caso nresente al tomerse el SBC = O como meta, el modelo funciona

como si la economfa fuera cerrada, Ln cambio, si se touan como metes:

Lip Lo Ac _ . _Ax
P 0.10 ~‘3§—- = 9.10 -< = 0,03 =5
se tienen los siguientes resultados:
Ao K P . ¢ I D E M SBC pex &/
0 2 000 1 000 800 100 100 200 200 — -
1 2 100. 1 0% 82l 210 105 220 309 -89 89
2 2 310 1155 . 848,7 230 115,5 242 281,2 =39 128
3 2 541 1 270,5. &74,2 254 127,1  266,2 251  +415,2  112,8
4 2 795,2 1 397,6 9004 279,6 139,8 292,8 215 17,8 35
b 3 07458 1 53744

Al mantenerse el conswno por hebitante igusl al allo cero, se gencra

un déficit en la balanza comercial en los primeros aiios del programa a pesar

del creciidiento de las e¢xportaciones, iste dlficit se puede cubrir con el

endeucaniento externo, fn la Ultima colurme cel cuedro se indicen los

montos de le ceuda externa ecumulada

e -

2/

DEX representa el endeudamiento externo, cuyo volumen aumenta con los

saldos negativos de SBC, y disminuye con los saldos positivos de SBC
/Si en

(B > i),
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Si en lugar de la meta de consumo elcgida se pretende mantener un
ritmo de crecimiento del consumo igual al del producto y se supone que

las exportaciones permanecen estancadas, los valores de las varisbles

serfan:
Afio K P _GC I D E M SBG DEX
2 000 1000 800 100 100 200 200 - -

Wt W N O

2 100 1 050 880 210 105 200 345 ~145 145
2310 1155 968 230  115,5 200  358,5 -158,5 303,5
2 5hl 1 27035 1 06h:8 25& ’ 127al 200 375,4 “175,L h78)9
2 795,8 1397,6 1 171,3 279,6 139,8 200  393,1 -193,1 672
3 O74,8 1 537,4 1 268,4 307,4 153,7 200  412,1 -212,1 88,1

No cabe duda que'el realismo‘del‘plan en estos dos dltimos casos debe
plantearse en funcidn de la posibilidad de obtener recursos para financiar
el déficit gencrado en el comercio exterior,

Los sodelos descritos ilustran el tipo de método de planificacidn
global que permite asegurar la compatibilidad de las variables macroeco-
némicas . Aunque los modelos que se utilizan en la préctica son mis
complicados se basan en los mismos principios, Todos los modelos, en
mayor o menor medida, constituyen una simplificacidén del proceso de
desarrollo, No obstante, son de gran utilidad, par cuanto permiten
fijar en forma preliminar un conjunto de metas globales compatibles
entre sf y adecuadas a la realidad del pais.

En sintesis, el modelo global constituye, como ya se dijo, un marco
de refercncia donde deben encuadrarse los programas sectoriales, Para
orientar la planificacidén de las actividades correspondientes, se debe
proceder a la sectorializacidn del mocdelo global,

5e La sectorializacidn de un modelo global

La estimacién de los valores brutos de la produccidn de los sectores,
que resultan de la adopcidn de metas de desarrollo, se recaliza mediante la
utilizacidn de los cuadros de transacciones intersectoriales,

Antes de describir el proceso de sectorializacién se analizard somera-
mente este instrumento. Para describir una economfa se utilizd un cuadro de

transacciones intersectoriales que para el caso de una economia cerrada era

el siguiente (véase capitulo I, 5): /CUADRO Ne 18



CUADRO N° 18

Transacciones intersectoriales

;Agricultura Industrlﬂ Serv1c1o§. D;gigia; -VBP
Agricultura 10 40 % - ‘ 0 | 120
Industria 20 60 | 30 ! 120 f 230
Servicios 10 10 ! 20 220 | 260

. l f

Total insumos 40 110 ' 50 |
Valor agregado ; 80 120 ! 210
VBP 120 . 230 | 260 !

In cada fila se verifica que el valor bruto de la preoduccidn es la
suma de las ventas intcrmedias mds la demanda final, '
En silbolos:

%1 Xy Xyt Xyg T Yy

(1) 1 =xy tXpptEyt L

37 %5 * 5 T s * I

.\

donde: A
Xi valor bruto de la producc1on del sector 1
xij valor de las ventas 1nLenmed1as que el sector i hace

al sector j; o bien, valor de 1as compras de bienes

intermedios que el sector j hace al sector 1
Yi = demanda final de productos provenientes del seetor i

Los xij.tienen la significacidn sighiente: para que el scctor 1 pucda
producir Xl es imprescindible que adquiera en los demis sectores los bienes
intermedios gue estdn representados bor X113 oy X3l° In otras palabras,
para que el VBP de la agricultura sea de 120 unidedes moneterias, este
sector debe edquirir los bienes intermedios indicedos en la primera columna

del cucdro de transacciones intersectoriales: 10 unidades monecteérias de

/le. misma



la misma agricultura, 20 de la industria y 10 de los servicios, Si el
valor bruto de la produceidn ce un sector es la unidad, cudntos bienes
intermedios deberfa adquirir de los demds sectores?; la rcspuesta es la
siguiente, segin los simbolos utilizados:

X

ll i~ . - '
i E U X = ety
X

01 L
| X1 = anky
X
-—3; =3 = hid
X a3 X1 T Ay

Los coeficientes aij se cenominan coeficientes ticnicos y representan
las coumpras que un sector cebe hacer a los otros sectores para producir una
unidad, Los coeficientes técnicos que resultan del cuadro de transacciones

intersectoriales son los que a continuacién se indican:

GUADRO N° 19

Coeficientes téenicos

Agricultura . Industria Servicios

Agricultura 40 . A0 _ 0 -,
1 1207 "1 230 ~ %12 260 - 13

Industria 20, L0, 30 _ .
' 120 ~ 21 230 ~ %22 260 ~ 23

Servicios 20 _ 5 20 . A
120 ~ “31 230~ 32 260 T 733

" Utilizando estos coeficientes técnicos se pueden plantear las relaciones
anteriores de esta otra forma: '

/Xl=
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/’ a—

(X =2y +al, +a X+
(1) < Ly = ek ¥ ahp ¥ aygis T ¥y

X X X, +ag K, + Y

37 %317 7 %32% T %3373 T 73

Los elementos conocicos de este sistema dé ecuaciones son los coefi-
cientes tecnlcos ¥ las demaridas flnales. lLas inedgnitas son los tres valores
brutos de las producciones sectorlales, de maners gue, resolv1endo el sistema
se pueden conocer los valores de X que satisfacen las demancas finales y las
demandas intermediasa 5 ‘

fn este sistema cada ecuacidn relaciona el valor bruto de la produccidn
de .un sector con: los valores brutes de las producciones de los demds
sectores y con le demanda final del primér sector. Resulta wds conveniente
establecer relaciones entre el valor bruto de la produccidn de un sector y
las cemandas finales de todos los sectores, pues a cada variacidn de éstas
se deben obtener los valores de Xi gue son las incognitas, Para ello se
cuenta con preocedimientos que pérmiten deteyminar, ﬁartiendo de los coefi-

cientes técnicos, los llamodos coeficicntes de requisitos diiuctos e

indirectos por unided de cemanda final (Aij) que transformen al anterior si

sistewc de ecuaciones,en el siguiente:

/
’Xl lin 12Y + A13Y3
(III) £ X, = A, Y. Y, + A7

2 21 1t 22 2 2373

\X3 31Yl + A32Y2 + A33Y3

Zn consecuencia, conocidos- los .Yi, se calculan los Xi" Pero «ste valor

N

bruto de la produccidn incluye les ventas a la demanda final (conocida) vy
las ventas de bienes y servicios intermedics a los demss sechtores, Para
estimar esto dltimo basta multiplicar los valores de X por los coeficientes
técnicos (aij)o

En resumen, ¢l procedinicnto indicado permite establecer para cada
sector el valor bruto de la produccidn, la parte del mismo que.se cdestina
a la demanda final (date) v las que se destinan a cacda sector., Al realizar
esto para los ailos del nlen se define el comportaniento ce cada sector en

lo quc a produccidn se refiere,

/Para nayor
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Para mayor claridad, a continuacién se describe el procedimiento de
cdlculo de la sectorializacidn del rwocelo global:

a) Determinacién por sectores de origen de las demandas finales gue
se derivan de un modelo global

la demanda final estd formada por los bienes y servicios de consumo,

de capital y de exportacién,

- La determina¢idn de la demanda ce blenes de consumo para cada afio -
del plan y su origen sectorial se realiza medimte la utilizacién de los
coeficientes de elasticidad, Bstos permiten , conocida la tasa de creci- , »
miento del producto o cel ingfeso, determinar el valor cel consumo de los
‘diferentes bienes y servicios para cada afio del plan.l/ Fl origen sectorial
de los mismos se deduce de la naturaleza de cada bien o servicio,

-~ La distribucién por origen sectorial de la variable I encierra
muchas dificultades. Una forma aproximada de resolver el problema, para
cada aiio del plan, consiste en adoptar una composicidn sectorial anéloga
a la del pasado inmediato corregida por el conocimiento de los proyectos
de inversiones publicas y privadas que se contemplan en los andlisis y
diagndsticos sectoriales,

- Finalmente, para sectorializar les exportaciones calculadas en
el modelo global se debe analizar el tipo, origen y perspectivas de
produccidn de cada bien exportable, como tamblén las posibilidades de
colocacién en el exterior,

b) C4lculo de los valores brutos de la produccidn por sectores

Dado el juego de coeficientes de requisitos directos ¢ indirectos

por unidad de demanda final (A, J) y un juego de demandas finales, se resuelve “.
el sistema de ecuaciones (III) y se obtienen los valores brutos de la produccién
de cada sector que satisfacen esas demandas finales y los insumos de los demds .

sectores, En otros términos, este proceso culmina con Ia determinacién del
volumen y composicidén del valor brutc de la produccidn que debe alcanzar
cada sector en cada alio del programa,

/\ b CA .
3/  La expresién cel coeficiente de elasticidad e = —CA_ ée transforma
CA / Y
’ ) Y -
en £HCA _ e .Y . Se puede también recurrir al coeficicnte de

cA T Y X
elasticidad~consumo de la demanda de un bien, In este caso se tiene
DCA_e, AC
CA CA ¢ /c) Determinacidn
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¢) Determinacidén de las nccesidades de canital por secltores
Conocida la produceidn que debe iograr cada sector en los sucesivos
afios del plan se aborda el problema de estimer los inerementos de capital

necesarios para alcanzar dicha produceién, como también determinar el valor

de reposicidn de los equipos e instalaciones existentes, Bs posible que la
distribucidn sectorial de la inversidn asi derivada no concuerde con la que
se ostimd al sectorializar la vérigble I. En este caso cCebe procederse a
un ajuste a fin de compatibiiizarvambos'resulﬁadosg Este ajuste pucde

afectar inclusive a las demds variebles del rodelo,

4

6, la integracidn ce los Sectores Sociales en la Planifjcesidn Global

Se analizardn los problemas que surgen. al tratar de integrar los
plancs de los sectores sociales con el plan global,- Implicitamente nes.
referiremos a los sectores de Salud y Educacidn.

Antes de entrar directamente en el tena conviene reflexionar sobre
la integracidn de un sector econdmico en ¢l plan global. En cste caso, se
presentan dos aspectos: la integracidn de las metas sectoriales y globales
y la integracidn de los recursos.

' Tntegrar los motas implica, principalmente, transformar los requisitos

de comportamiento de un sector derivado cel plen gencral, en objetivos de

un plan percial contenido en el anterior, Asi, por ejermplo: los requisitos

de produccidén del sector industrial estimados en un modelo global . son las

metas preliminares del programa sectorial en cuestién.

Ia integracidén de los recursos significa que los rccursos nicesarios

para ampliar las actividades de un sector, estén calculcdos dentro de un
marco general de asignaciones de recursos para tocas las actividades del
complejo econdmico y social,

Cabe cdestacar que ambos aspectos seflalados constitvyen las dos caras
de una misma moneda, ya que metes y racursos estdn ligados por una relacidn
biunfvoca que constituye la esencia de la planificacidn, Si se tracucen
estas aprecieciones en téruinos de los sectores sociales, aparecen caracte-
risticas interesantes ce destecar,

De acuerdo con los conocimientos actuales existen ruy serias dificuls
tades para integrer los diversos tipos de metas de los servicios sociales en
un modelo que lascompatibilice con las mctzs econdnicas, Por ejemplo, en el

/caso de



caso de la educacidn existen procedinientos para determinar los requisitos
de mano de obra y personal especializado necesario para el aumento de la
produccién de los sectores, lo cue significa que algunas actividades
educacionales se pueden vincular técnicamente a un plan de expansién de

la actividad econdmica. Pero resulta diffcil establecer una relacidén entre
actividades relativas a la enseflanza humanistica, la ensefianza fundamental
generalizada, o la ensefianza artistica, con las metas de un modelo de
desarrollo. ,

Andlogamente existen actividades de salud que son requisitos del
aumento de la produccidn; por ejemplo, una campafia de erralicacién de una
epidemia en zonas que van a ser colonizadas. Pero la mgyoria de las
actividades de los servicios de salud no tienen una vinculacidn directa y
cuantificable con la problemitica del desarrollo econémico, por lo menos
en el corto y mediano plazo. No significa esto que se desconoce la
importancia de un elevado nivel educacional y saniterio como acelerador
del proceso de desarrollo; solamente se plantea un problenma de cuantificaeidn
entre indicadores sociales y sus efectos sobre las variables econdmicas.

Se puede concluir que para estos servicios existen dos tipos de
metas? unas que son recuisitos del crecimiento de la produccidn o
complementarias de la extensidn de otros servicios sociales y otras gue
son metas propiamente dichas dependientes de la politica social del
gobierno y de las normas éticas de la comunidad.

Istas caracteristicas sirven para esbozar un procedimiento de
integracidn de los recursos,

En primer término, el plan de extensién de los servicios sociales
debe estar dotado de los recursos financieros, fisicos y humasnos que le
permitan cumplir con los requisitos que le imponga el desarrollo de los
demis sectores econduicos y sociales, Para el caso de las actividades no
vinculadas con el crecimiento de la produccidn, conviene proceder a la
formulacidén de planes de mixima, de minima e intermedios, que faciliten
la adopcién de alternativas de asignaciones de los recursos.

Conviene también analizar profundamente la mecdnice de la expansién
de los servicios. Supdngase que pueda detectarse el factor que presenta

aguda escasez para la expansidén de un servicio, IEsta no deberd proyectarse

/mis 2lléd
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mis alld de lo que permita el desarrollo del factor en cuestidn, Si, por
ejemplo, la cantidad y calidad de los maestros es el factor determinante de .
la expansién del servieio de educacidén primaria, los recursos asignados a

esta actividad deberan ser los gue permitan la utilizacidn plena de ese
factor escaso., Mayores o menores recursos asignados determinarian una pérdida
de productividad. Un razonamiento seilejante puede aplicarse atendlendo a

los plazos de formacién de los factores que se combihan pare la prestacidn
del servicio, | S e

Los aspectos cualitativos de la prestacidn de un servicio pueden
tomarse en cuente en el problema de la integracidn si se ponen en tériuinos
de los factores que influyen sobre los niveles de calidad, mues en general
tienen relacidn con la asignacidn de recursos. Un programa de aljuna
actividad de salud requerird mis recursos si la prestacidn de servicios
correspondiente se realiza con el personal Sptimemente calificado para el
caso, La proporcidn de maestros no grauuados dentre del total, es un
indicador de la calidad del servicio de educacidn primeria y-la cantidad de
recursos a asignarse a esta actividad dependeri de las nmoruas rifnimas de
calidad gue deben respetarse en el programa de expansidn.

Finalménﬁe, conviene destacar que surgen problemas re ativos a los
plazos de plaﬁificacién de los sectores sociales y de la planificacidn
econémica, Comunmente, los planes econdmicos abarcan plazos reducidos
(5 a 10 afics) y solamente para los primeros se presentan las actividades
econdmicas programadas con algin detalle, Los sectores sociales reguieren
en genefal plazos mis largos de planificacidén y esta diversidad de plazos
agrega una dificultad mds al problema de la integracidén. Los planificadores
de los séqtqres sociales deben imponer condiciones a la plenificacidn
econdmica en relacién a los plazos y detalles de sus programes y proyectos
de manera de poder identificar el mayor nimero dé antececentes posibles

para vincular actividades en el campo social con las metas econdmicas.

Te La planificacidén del sector pdblico

El papel del sector piblico en el proceso de plenificacidn es similar
al de cualquier otro sector; en efecto, su funcidn es la de producir bienes
y servicios para satisfacer demandas finales y demandas intermedias. Cabe
destacar, sin embargo, que el sector pdblico presenta una particularidad

/de tipo
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de tipo organizativo ya que tiene una cierta unidad administrativa, mis

o menos centralizada, que lo diferencia de los demis sectores econdmicos

¥y que lo asemejan en cierta medida a una grande y compleja unidad productiva,
En consecuencia, el objetivo de la planeacidén del sector piblico es el de
"ordenar" la actividad de esta unidad productiva, para cumplir con los
requerimientos de un plan de desarrollo econdmico y social en sus aspectos
globales y sectoriales. Estos requerimientos, constituyen las metas de las
actividades del sector pliblico.

La fijacién de estas metas resulta de un proceso de aproximaciones
sucesivas, donde por un lado se tiene la planificacidn gsneral y sectorial
requiriendo niveles de actividades pdblicas, y por otro, la planificacién
del sector pdblico discutiendo las posibilidades de llevarlas a cabo con
el mximo de eficiencia. Dentro de este proceso de aproximaciones sucesivas
adquiere sentido la planeacidn del sector plblico.

Si se considera que el gasto piblico es la expresidén monetaria de las
actividades pdblicas, el plan del sector piblico consiste en estructurar
este gasto de manera que responda a las necesidades del desarrollo.

| El proceso de la planeacidén del sector publico comprende las etapas
comunes a todo proceso de planificacidn con las caracteristicas siguientes:

a) Diagnéstico, Se debe analizar, en primer término, si el sector

ha constituido un factor acelerador o desacelerador del proceso de

desarrollo, Esta investigacidn se realiza estudiando principalmente

la evolucidn de los déficit de los servicios que presta el estado y

la evolucién de la creacidn de capital social bdsico.

En segundo lugar, una tarea fundamental de esta etapa es la de

identificar y cuantificar los factores internos del sector publico

que se opondrian al cambio de la composicidn del gasto plblico o,

en otras palabras, que dificultarian una nueva estructuracién de las

actividades piblicas consecuente con el plan de desarrollo,

Zntre estos factores se destacan:

i) las rigideces derivadas del sistema de financiamiento, en el
caso en que éste destine una gran proporcién de los recursos
piblicos orientados hacia entidades o actividades gue no tendrian
prioridad en el futuro, |

/ii) Las rigideces
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ii) las rigideces debidas a las diferentes capacidades de ejecucidn
de las entidades pdblicas, en el caso en que la estructura de las
actividades del plan de desarrollo comprometa principalmente a
las entidades menos eficientes.” = T I '

jii) los compromisos adquiridos por la continuacidén de .obras y
proyectos en proceso de ejecucién, que deterninarian que s8lo
una parte de los recursos futuros podrian destinarse a las nuevas
inversiones y gastos requeridos por el plan de desarrollo,:
b) Formulscién del plan, Las prioridedes del plan del -sector piblico
se derivan del resulfado de la confrontacién de los recueriudentos
del programa géneral de desarrollo y de las conlusiones del diagndstico
descrito. Se fomulard un plan,'é mediano plazo, gue determine con
precisién las responsasbilidades que le competen a cada organismo
piblico, atendiendo a las condiciones de complementaridad de las

diversas actividaces plhlicas.

Debe tenerse presente que un pepel importante en el plan del sector
piblico lo terdrdn aguellas acciones y medidas que tiendan a remover
l@s rigideces antes comentadas. El plan incluiré, en consecuencia:
metas de produccidn a alcanzar en plazos determinadoes, objetivos y
medidas relacionadas con la elevacidn de la eficiencia de las
actividades plblicas y medidas tendientes a remover rigideces.
¢) Ejecucién, El plan-del sector piblico asi concebido, debe
complementarse con un programa de ejecucidn anual, donde se detallen
las tareas a realizar en ese pericdo, se establezcan los recursos
financieros y fisicos neceserios para llevarlas' a cabo y se hagan
explicitas las metas a alcanzar. Zstos requisitos los cumple el
presupuesto~programa. Por lo tanto, el presupuesto ez el programa
de ejecucidén inmediata del plan del sector puslico a medianc plazo.

d) Evaluacidén v revisidén, La evaluacidén periddize del plan tiene por

objetivos controlar la marcha de la ejecucidén y obtener elementos de
juieio gue peruitsn revisarlo.
Tn sintesis; la planificacidn del sector piiblico se bzsa en tres
tipos principales de elementos:
— el plan general de desarrollo econdmico y social gue orienta e
inspira las lineas de accidén del sector piblico;
Lel plan
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~ el plan de mediano plazo del sector éue determina metas y analiza
los medios para cada actividad pdblicaj;

-~ el presupuesto-programa que es el jnstrumento de ejecucidn,

8, Algunos aspectos de la organizacidn de la planificacidn

Comunmente, se acepta que las entidades que'forman la base del

mecanismo de planificacidén son: la oficina central, las oficinas sectoriales
¥y las oficinas regionales,

Estas oficinas estdn generalmente ubicadas al mis alto nivel de la
jerarquia burocritica correspondiente, Asf, la oficina central nertenece
a la Presidencie de la Repiblica; las oficinas sectoriaies se gitudan al
nivel de los gabinetes de los Ministerios y en las gerencias de las
entidades descentralizadas y empresas piblicas; las oficinas regionales
estin ubicadas en las gobernaciones o intendencias, Estas oficinas tienen
funciones que pueden sintetizarse en dos principales: dirigir las tareas
propias del proceso de planificacién y asesorar a los goblernos en la
adopeién de decisiones. |

Ambas funciones son complementarias, se asesora en el perfeccionamiento
de las decisiones que se adopten a todos los niveles del sector piblico para
que éstas sean el producto del proceso de planificacidén, la afirmacidn
anterior significa el reconccimiento de que en la Administracién Piiblica
las decisiones son descentralizadas, es decir, que todo funcionario tiene
un campo de decisién gue le es propio. Una funcién importante de la
racionalizacidén administrativa es delimitar esos caﬁposq |

Conviene destacar que entre las partes del mecanismo descrito no
debe existir una relacién jerdrquica directa, sino que cada oficina de
planificacidn responders al organismo en que estd situada. Esta condicidn
es indispensable para establecer una vinculacidén estrecha entre el aparato
burocrdtico y el mecanismo de planificacidén. Si asi no se hiciera, se
erearfa una disociacién que impediria a la administracién piblica cbrar
segin el proceso de planificacidn, lo que constvituye uno de los propésitos
dltimes del mismo, No se trata, en consecusncia, de estabiezer un |
mecsnisme paralelo al de la administracidn, pero debe convenirse gue tampoce

se resuelve el problema agregando funciones a los organismes existantes.
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En la prdctica se observa gue la funcidn de dirigir la formulacién de
planes debe ser realizada por organismos (las oficinas de planificacidn)
distintos a los tradicionales, que si bien responden a las jerarquias
propias de los niveles administrativos en que actdan, deben mantener una
suerte de relaciones directas para asegurar la coordinacidn, perfeccionar
la informacién estadistica y mejorar el control de la ejecucién de los
planes,

Se dijo ya cue el mecanismo de planificacidén debe asegurar el perfec~-
cionameinto de las decisiones a todos los niveles ¥ qus para esto se
recurre a los planes. La bondad de una decisién derendz 2 dos factores
principales: la informacidn que posea el que debe decidir y la mebodologia
que utilice para seleccionar objetivos y medios, en otras palabras, la
téenica de planeacidn disponible.

Se vincula Intimamente a la organizacién de la planificacidn el
factor informacién., La informacién que se reculere para decidir dentro
de cierto campo, debe provenir de niveles superiores a dicho cammo (a veces
suelen ser érdenes, lista de prioridades), de niveles inferiores (ejemplo:
requisitos de ejecucidn), y de niveles andlogos (ejemplo: inforraciones de
complementaridad), Este conjunto de informaciones del:e ser sistemdtico y
llegar en tiempo oportuno, La experiencia ha demostrado Gue hesta que este
sistema de informscidén no funcione con alguna precisidn, no puede considerarse
instalado un proceso de planificacidn, Los planes que resulten tienen el
carécter de extraordinarios y poca repercusién en el mejorandento de las
decisiones,

Los factores que determinen el perfeccionanmiento de las cecisiones,
informacidén y téenica de planificacidn, estdn vinculados entres si, Una
técnica requiere una informacidn minima determinada y a su vez las
posibilidades de obtener inforuacidén sistemdtica impondrd condiciones a
la téenica a utiligar, V

Tomando en cuenta la experiencia de los paises latinoamericznos, es
conveniente insistir en la necesidad de que al esusblecer entidades de
planificacidn, se consideren con especizl atencicn las funciones de las
mismas en relacién a la informacién que deben requerir, producir y
suministrar a otros organismos. La estrategia para instalar un mecanismuo
de planificacidn estd Intimamente ligada a las posibllidades prédcticas de

instalar el sistema de informacidn comentado.






